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Entre la basta documentación producida por las instituciones virreinales que 

resguarda el Archivo General de la Nación, dentro de su acervo histórico, se 

encuentra el grupo documental Inquisición,1 compuesto de diversos procesos 

emitidos por el Santo Oficio de la Inquisición de la Nueva España.2 Los tipos 

documentales que se encuentran, en los que fundamentalmente se perseguían y 

denunciaban actos en contra de la fe (religión católica) como son la hechicería, 

brujería, supersticiones, apostasía y herejía, entre otros, son: autos, solicitudes, 

testimonios, procesos y autos de fe.

El proceso inquisitorial que a continuación se analiza es la autodenuncia 

que hizo de sí fray Francisco Xavier Palacios, religioso corista de la Orden de 

Predicadores (orden dominica) del convento de Santo Domingo en Oaxaca. Este 

personaje ingresó al convento de Santo Domingo en 1782, pero, al año de estar, 

se quiso salir porque estaba enamorado de una mujer, Josefa Sosa, por lo que 

hizo un pacto de sangre con el demonio, que establecía que entregaba su alma a 

cambio de renegar de la religión católica y hacer actos en contra de la fe católica, 

llamados herejía; dichas acciones necesitaban que el corista saliera del convento, 

lo cual hizo mediante unos polvos con los que, esparciéndolos en la cerradura de 

las puertas las abría de inmediato, asimismo, el deseo carnal por las mujeres se 

le cumpliría si extendía los dichos polvos en las ropas o en cualquier parte del 

cuerpo de las damas que deseara. 

1 El grupo documental Inquisición está conformado por un conjunto de documentos (produ-
cidos por una institución), agrupados por criterios archivísticos; en este caso, la institución 
productora es el Santo Oficio de la Inquisición de la Nueva España.
2 El Santo Oficio de la inquisición se instituyó en la Nueva España por Real Cédula de 25 de 
enero de 1569, para dar a conocer a Dios verdadero y procurar el aumento de su santa ley 
evangélica y que se conserve libre de errores y doctrinas falsas y sospechosas y castigar a los 
que están fuera de la obediencia y devoción de la Santa Iglesia Católica Romana. Toribio, His-
toria del Tribunal, pp. 41-42.
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Sin embargo, lo más sobresaliente del caso (y por lo que es trascendental 

este proceso) es que, al momento de aportar los documentos probatorios de su 

culpabilidad, iban acompañados —a manera de prueba—, de una muñeca hecha 

de trapos que, a la fecha, se le ha considerado (o mal llamado) como una “muñeca 

maldita, diabólica, demoniaca, esto es porque el corista en su declaración inicial 

expuso que el diablo le pidió que su amada, Josefa Sosa, le hiciera una muñeca 

de trapos y que a través de ella lo adoraría, pero en el transcurso del proceso se 

puede ver que la muñeca no fue hecha para ese fin, sino que su amada se la dio 

para que tuviera con qué jugar, de una manera erótica, pensando que era ella, 

más que un instrumento de adoración.

El proceso inquisitorial

Los procesos inquisitoriales, hasta el día de hoy, son una fuente histórica para el 

estudio en torno a la herejía, así como para las formas de operar del Santo Oficio 

en lo que respecta al procesamiento de actos en contra de la fe. El proceso se 

inicia a través de diversas formas, entre ellas: por acusación, por denuncia y por 

oficio ordenado por el juez.

Posteriormente, se abría un edicto de gracia de 30 o 40 días, durante el cual 

los fieles tenían la posibilidad de autodenunciarse o confesarse, esto, con el fin 

de obtener reconciliación con la Iglesia y no sufrir duros castigos, además de 

quedar excluidos de la imposición de pena de muerte, cárcel perpetua o confis-

cación de bienes.

Cabe mencionar que, cuando el inquisidor tenía alguna sospecha de herejía, 

le ordenaba al fiscal para que formalizara la denuncia, solicitando el encar-

celamiento del denunciado con el secuestro de bienes, sin que el acusado lo 

supiera. Ahora bien, en caso de que hubiera cómplices, la captura se llevaba a 

cabo de manera individual, para mantener en secreto los nombres de los impli-

cados. Estas acciones las llevaba a cabo el alguacil, acompañado del receptor y 

escribano, quienes también se encargaban de hacer el inventario de las perte-

nencias del reo.

Del proceso inquisitorial, la primera audiencia comienza con el interrogatorio, 

en el cual se le hacían preguntas directas y generales como “si sabe la razón de su 

prisión, sobre su genealogía, oficio, lugares de residencia, estado civil o si alguno 
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de su familia había estado preso alguna vez por la inquisición”. Cabe aclarar que 

era amonestado tres veces para que confesara en días diferentes.

La segunda audiencia no tenía un tiempo definido para realizarse, podía ser 

al día siguiente o meses después, conforme con la carga de trabajo de los inqui-

sidores.

En la tercera audiencia se le fincaban, formalmente, los delitos cometidos. 

Aquí el reo era enterado de las personas que lo habían denunciado y los delitos 

por los que se encontraba preso; en este encuentro era cuando se le designaba un 

abogado defensor, cuya relación tenía siempre que ser frente a los inquisidores.

Finalizadas las tres audiencias de oficio, se daba por concluida la fase del 

interrogatorio, se entregaba una resolución y se dictaba sentencia.

Sobre las penas que se imponían para los herejes los tratadistas del derecho 

inquisitorial las clasificaron en penas espirituales (excomunión, irregularidad, 

suspensión, etc.) y corporales (muerte, destierro, prisión, confiscación, etc.). Por 

otra parte, las penas ordinarias para el delito de herejía, eran eclesiásticas (exco-

munión, negación de sepultura en tierra sagrada y, si era clérigo, deposición de 

órdenes y privación de dignidades y beneficios) y seculares (muerte, infamia y 

confiscación de bienes).3

La definición de herejía que concordaba con la doctrina católica es la que se 

estableció en la “Séptima Partida”, de Las Siete Partidas o Partidas de Alfonso x El 

Sabio (1252-1284),4 la norma daba a conocer los hechos cometidos por el acusado 

a los ordinarios, que disponían la última pena para el hereje, pero dejaban una 

esperanza para que el acusado pudiera acceder al perdón mediante la reconci-

liación por confesión del delito y arrepentimiento, aunque, para aquellos que 

no se arrepentían no había piedad y se entregaban a los jueces seglares, los que 

disponían su muerte en la hoguera.5

También se encuentran las sentencias de quienes ya no son personas: los 

difuntos. Para ello, el Santo Oficio de la Inquisición elaboró procedimientos 

especiales para juzgar a estos herejes y, en caso de hallarlos culpables, eran 

condenados y ejecutados, figuradamente. La forma de proceder, en estos casos, 

era llevar sus huesos y en efigie que lo representaban en el auto de fe donde se 

3 Toribio, Historia del Tribunal, p. 44.
4 Alfonso X, “Partida Setana”. 
5 García-Molina, Las hogueras, p. 42.
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manifestaban públicamente sus errores y entregarlos al brazo seglar que ejecu-

taría su cremación.

En lo que respecta a los ausentes o fugitivos, las efigies debían representarlos, 

con el fin de que el pueblo conociera su identidad y para que la pena sirviera de 

ejemplo, por ello, rotulaban sus nombres y eran colocados en un lugar visible en 

la figura del condenado.6

En cuanto a los particulares del documento, la transcripción se realizó 

siguiendo el proyecto de la Norma de Transcripción del Departamento de Inves-

tigación, Dictaminación, Certificación y Paleografía del Acervo Documental del 

Archivo General de la Nación.

La escritura que presenta el expediente es la del tipo “humanista”, también 

conocida como itálica o bastardilla, que surgió en la época del Renacimiento. Se 

caracteriza por una expresión clara, regular, desprovista de nexos, cuya separa-

ción de palabras está bien definida y sus abreviaturas aún permanecen en el docu-

mento.7 Es muy semejante a la escritura cursiva; está inclinada a la derecha, de 

proporciones simétricas, clara y regular; tamaño pequeño desprovista de nexos, 

con entera separación de las palabras y con abultamientos y curvaturas hacia la 

derecha en los trazos altos de las letras b, d, I, h. Desde mediados del siglo xvii, 

la escritura itálica, o bastarda, predominaba en los documentos públicos nota-

riales, supliendo a la letra procesal.8

Cabe hacer notar que, la foliación que se presenta en la transcripción es la 

original del documento.

Del proceso en contra fray Francisco Xavier 
Palacios por herejía

El expediente comienza con la presentación de la sumaria que hace el Inquisidor 

Fiscal del Santo Oficio, el doctor Bergosa, en contra de fray Francisco Xavier 

Palacios, en virtud de la denuncia espontánea que hizo de sí, sobre proposiciones 

heréticas, pacto explicito con el demonio, apostasía o renuncia de la fe, por lo que 

6  García-Molina, Las hogueras, pp. 57-58.
7 Bribiesca, Paleografía, p. 26.
8 Bribiesca, Introducción a la paleografía, pp. 36-37.
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se pide sea preso con embargo de su peculio religioso en las cárceles secretas del 

Santo Oficio, y que se le siga su proceso.9

Sobre el acusado, Fray Francisco, se sabe que fue un religioso de la orden 

de Santo Domingo, corista del convento de Oaxaca, español, de 18 años, medía 

cerca de dos varas (1.67m), tenía un cuerpo abultado, ojos saltones y castaños, 

cara larga, nariz abultada, frente ancha, de color blanco rosado, barba cerrada. 

Entró al convento a los 16 años y profeso al año siguiente.10

La sumaria fue recibida, junto con la copia de la denuncia en la que se expone 

la naturaleza de la acusación, que es como sigue: fray Francisco entró al convento 

por darle gusto a una mujer llamada Josefa Sosa Ynostrosa, a la cual amaba profun-

damente; pasado un año de estar en el convento, llamó al demonio diciéndole 

“Señor ven y ayuda a este, que cree en tus promesas, yo no reconozco, ni tengo 

otro Señor que, a ti, ven ayúdame y te prometo hacer cuanto me pidas”.11 De tal 

suerte que el día primero de agosto de 1780 se presentó un hombre en el coristado 

del convento, vestido con capa negra y birrete blanco, de estatura de dos varas, 

semblante medio áspero y rostro regular, como de 20 años, ojos azules melancó-

licos, un tanto terribles y espantosos, diciéndole, soy aquel a quien has invocado. 

Este, en inteligencia de que era el demonio, le dijo que cumpliría sacándole de la 

religión y conseguiría todas mujeres que quisiera, sin riesgo de que lo supieran 

sus prelados; le dijo que mañana regresaría.

Al día siguiente volvió:

le abrazo, y dixo: Como ha ido? y le respondio bien: sacó un 

papel doblado blanco de pequeño tamaño y dandoselo al denun-

ciante, le dixo: Con estos polvos conseguirás lo que quisieras: 

le pregunto: y dixo i no mas con tenerlos? respondio, no: para 

abrir qualquiera puerta tomaras unos pocos en la mano, los 

soplaras acia, y sobre la puerta, y con esto se correrá la llave; 

la reemplazarás, y dejandola emparejada, te saldras; y quando 

entres harás lo mismo: y tocando con el papel el cuerpo de 

9 Archivo General de la Nación, grupo documental Inquisición, volumen 1281, expediente 22, 
foja 252.
10 Flores, “Los mensajes”, p. 50.
11 Archivo General de la Nación, grupo documental Inquisición, volumen 1281, expediente 22, 
foja 255v.
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qualquiera muger, ó soplando sobre su ropa, la conseguirás: le 

añadio, que en acabandosele los polvos, bolveria, y le trairia 

mas: respondio el denunciante, esta bien: y luego el tal hombre 

le dijo: por lo que toca á sacarte de la Religion haciendo creer 

á todos que tu profesion ha sido nula, dentro de tres años te 

lo hare, y lo conseguiras; esto queda de mi cuenta. Despues 

le dijo al denunciante: crees, y esperas de mi? respondiole, 

que si: Estas/ le añadio el tal hombre en que no hay otro Dios, 

que yo, y me adoras como á tal respondiole, que si. Postrate 

pues, y adorame, le dixo; replico el denunciante i no vasta con mi 

palabra? y diciendole que nó, se postró, y le adoró: y tomandole 

de las manos, lo levantó, y le dixo: Pidele á tu querida, que te haga 

una muñeca á la qual adorarás por mi, y tendras en parte donde 

nadie la pueda ver.12

Como se puede apreciar, la aparición del diablo emerge tal como se visua-

liza en la tradición cristiana y en las sagradas escrituras: una fuerza maléfica 

que incita en alejar al hombre de Dios. Este acto se puede entender como heré-

tico a partir de la concepción de herejía plasmada en las “Siete Partidas”, que 

dice que el hereje tiene que ver con el apartamiento de la fe cristiana. Hay dos 

maneras en que los herejes se manifiestan “la primera es toda creencia que 

hombre tiene que se desacuerda de aquella fe verdadera que la iglesia de Roma 

manda tener y guardar y la segunda es descreencia que tienen algunos hombres 

malos y descreídos, que creen que el alma se muere con el cuerpo, y que del bien 

y del mal que hombre hace en este mundo no habrá galardón ni pena en el otro 

mundo, y los que eso creen son peores que bestias”.13 Las representaciones del 

diablo se dan en forma antropomorfas y zoomorfas, en este caso es antropo-

morfa. La apariencia del demonio en la Nueva España se presenta como un ente 

negro, como un señor de la nobleza aborigen de la época precolombina, el cual 

reclamaba cultos y ofrendas y solicitaba la cooperación de los indios; también 

se presentaba en forma de indio.14

12 Archivo General de la Nación, grupo documental Inquisición, volumen 1281, expediente 22, 
fojas 256v-257f.
13 Alfonso X, “Partida Setana”, Titulo 26, Ley 1.
14 López, Demonología, pp. 133-152.
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La mencionada muñeca que se presenta está hecha de trapos y su cara de 

lienzo; su origen, en un principio, proviene del pacto que hizo fray Francisco con 

el diablo, quien le pide que su amada (Josefa Sosa), la elaborará para que, a través 

de ella, lo adorara. Ya en el proceso, la muñeca se la entregó su dicha amada para 

que jugara con ella, para incentivo de su lujuria, pensando en ella.

Mapilu, núm. 2222.15

Después de habérsele manifestado y hecho el pacto con el demonio, fray 

Francisco realizó diversos actos de herejía, como en las comuniones, donde si 

bien trazaba con los dedos la forma de la cruz con la hostia, no se la comía, sino 

que, la conservaba en su boca hasta que subía en su celda o iba a la huerta y se 

la sacaba, la escupía, blasfemaba, renegaba, injuriaba y la tiraba y esto la hacía 

repetidas veces; además, blasfemaba el nombre santo de Dios: decía que no había 

más Dios que el demonio y renegaba de la Santísima Virgen María y de su pureza, 

15 Archivo General de la Nación, grupo documental Mapas, Planos e Ilustraciones, núm. 2222.
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teniéndola por mala mujer. También, renegaba de los santos; se postraba y arro-

dillaba ante la muñeca (objeto de culto), venerando mediante ella al demonio.16

Siguiendo el proceso, fray Francisco fue llamado varias veces para que 

ratificara su denuncia espontánea; y así lo hizo. Ante esto, el inquisidor mandó 

llamar a varios testigos, compañeros del coristado y mujeres que habían tenido 

relaciones con él, como lo fueron: corista fray Juan Antonio Olivera; los legos fray 

Mariano Cosió y fray Juan Díaz; el maestro de novicios fray Nicolás Rebollo y el 

portero fray Ignacio Castellanos; Josefa Sosa Ynostrosa (su querida) y su Josefa 

María Sosa; así como María Josefa Rivera y Bárbara Canseco.

A los frailes, después de las preguntas generales, se les pidió su parecer en 

cuanto a la conducta de fray Francisco dentro del coristado y si conocían de sus 

salidas nocturnas del convento; respondieron que no sabían de ellas más que de 

aquéllas por los días de asueto, que sólo lo visitaban sus padres y que sí, habían 

visto cosas raras en él. Únicamente un fraile llamado fray Ignacio Castellanos, 

dijo que lo había visitado un hombre vestido todo de negro, mozo, que había 

dicho que era primo suyo.

Por lo que respecta a Josefa Sosa Ynostrosa dijo ser española, soltera, de 34 

o 35 años de edad, hija legitima de Francisco de Sosa y María Ynostrosa, espa-

ñoles; respecto con la pregunta sobre la muñeca respondió que un día, paseando 

por el convento de Padres Betlemitas, vio a una persona que estaba volando un 

papalote y pensando si sería fray Francisco, a quien conocía y trataba lícitamente; 

al día siguiente le escribió si era quien jugaba, este respondió que no, aun así le 

envió la muñequita de trapos para que jugara y se la mandó con un muchacho 

indio llamado Pablo que servía en el convento y que no había vuelto a ver la 

muñeca desde que le dijo que la había recibido (en el interrogatorio le mostraron 

la muñeca, la cual reconoció). Por lo que respecta a las otras mujeres, negaron 

tener trato con el dicho fray Francisco.17

Además, como prueba, Josefa le dio al inquisidor cartas que se mandaban en 

las que se decían cosas amorosas y cotidianas de sus vidas. De ellas se puede apre-

ciar el amor que se profesaban y los esfuerzos que hacían para poder mantener 

la relación de pareja que tenían. Repetidamente se reiteraban su amor, conver-

saban sobre cosas cotidianas de su vida social, él, dentro del convento y ella, 

16 Archivo General de la Nación, grupo documental Mapas, Planos e Ilustraciones, fojas 
258v-259f.
17 Archivo General de la Nación, grupo documental Mapas, Planos e Ilustraciones, foja 279.
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fuera, así como las ocasiones en que se podían ver en las visitas que Francisco 

podía hacer en la mañana o tarde que se escapaba del convento; al respecto, son 

estos dos ejemplos:

Querido i estimado sielo mio. Mi alma i todo mi querer resebi 

la tuya i siento en mi alma el que estes malo Dios quiera negrito 

esta te aye alentado yo quedo mejor i como quiera para serbirte 

mi alma me dises que no se la alegria que resebi quando me biste 

a lo que digo en Canto beyo que si tu resebiste alegria como 

no la resebiria yo quando bi a mi lus mi gloria i mi Consuelo 

pues ya me paresia que no te miraba i aquel rato fue para mi 

un suspiro pues yo hubiera tomado que me hubiera durado 

aunque fuera toda la tarde…ya beo mi alma que el hamor pues 

de mucho i mas quando es el hamor como el nuestro i con 

inposible que es peor pero lo que si te digo negrito es el que 

si haora no gosas de ahi ha de yegar el dia que asi tu como yo 

nos gosemos al derecho i al rebes… aDios pedaso de mi alma 

aDios todo mi querer i mira si me mandas como a tu esclaba 

pues deseo serbirte Beso Tu Mano tu casa i negra que te adora 

i con mil ansias berte desea tuya tuya tuya i sere tuya toda mi 

bida tuya negra.18

como me dises eso ya era muerto para mi pues ya te dije lo que 

solo a ti te e de dar gusto i solo a ti te quiero i te querre sielo de 

mis amores tan bien me dises que te diga que dia me baño i que 

no te engañe a esto te digo que si no dispone Dios otra cosa me 

baño el sabado abisame para que lo quieres saber i dime quanta 

beses te engañado yo a ti tu si me estas engañando a mi pero 

ases mui bien Regalo de mi alma tanbien me dises que lo que 

me quieres pedir lo tengo yo que lo sabes y asi te digo que si 

tan de sierto lo sabes que lo tengo por que no me lo as pedido 

que yo te lo hubiera mandado pues sabes que asi en mi como 

en mis cosas puedes tu mandar como dueño de todo pedaso 

18 Archivo General de la Nación, grupo documental Mapas, Planos e Ilustraciones, foja 288.
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de mi corazon bi la carta de tu comadre i te digo mi alma que 

yo se que mi hijo te busca la cura i quiere.19

En la última audiencia que se le dio a fray Francisco para ratificar lo dicho, 

dijo que algunas cosas eran verdad y otras no; por ejemplo, sobre su deseo de 

quitarse la vida varias veces y haber proferido delante de ciertos religiosos sobre 

la Santa Fe Católica y de que si quería salirse de la religión; en su defensa, dijo 

que fue porque estaba perturbado de ira y despecho y no con la mente quieta y 

sosegada. Negó que hubiera invocado al demonio y que lo hubiera adorado como 

tal a través de la muñeca y todos los horrendos crímenes que había dicho en sus 

anteriores declaraciones espontáneas. Se persuadió por que el Santo Tribunal le 

podría quitar la vida de la que estaba hostigado y que le sacaran de su tierra; así, 

confesó que todo lo que había declarado esta vez era cierto y que las anteriores 

denuncias y ratificaciones fueron falsas, por lo que se presenta personalmente 

al Santo Tribunal a hacer una confesión ingenua, sincera y verdadera.

Por último, el 30 de junio de 1785, estando presentes en el Santo Oficio de 

la Inquisición de México los inquisidores doctores Juan de Mier y Villar, don 

Francisco Rodríguez de Carasa al ver el proceso y causa criminal que se sigue a 

fray Francisco Xavier Palacios, se dio Real Mandamiento para que sea preso y 

reducido a las cárceles secretas de este Santo Oficio y, estando en ellas, se le siga 

su proceso. El mandamiento lo cumplieron el alguacil mayor Marqués de Rivas 

Cacho y el reverendo prior de dominicos.

En conclusión, por un lado, se puede aducir que la sentencia que se dictó a 

Francisco Xavier de Palacios, fue por haber cometido una serie de trasgresiones 

en contra de la fe cristiana que lo hizo apartarse de la fe católica, como quedó 

establecido en las Siete Partidas, por lo que se le declaró hereje, a pesar de que 

en su última audiencia dijo que una buena parte de las trasgresiones que hizo las 

había inventado para poder salirse del convento y por el amor que le profesaba 

a su amada, Josefa Sosa.

Por otro lado, el que lo hayan recluido en las cárceles secretas del Santo 

Oficio no da por terminado el asunto, así lo señala el documento al mencionar 

que el proceso continuará. Sin embargo, no hay más evidencia documental que 

nos dé noticia de lo ocurrido después; pero, se puede suponer que, como marca

19 Archivo General de la Nación, grupo documental Mapas, Planos e Ilustraciones, foja 295.
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el Derecho Inquisitorial, pudo haber padecido la sentencia de tortura, porque 

en el proceso inquisitorial hay dos clases de sentencias, las interlocutorias y las 

definitivas; para este caso se trata de una sentencia interlocutoria, debido a que el 

fondo de la denuncia no se resolvió. Lo que sigue es la sentencia de tormento en 

la que se impone la tortura como un elemento probatorio para llegar a la verdad, 

que está justificada, no como un castigo, sino como un medio de prueba, la cual 

puede ser apelada por el reo al considerarla injustificada y carente de indicios 

legítimos, pero debe estar plenamente justificada, si no, se procede inmediata-

mente al tormento. La confesión tomada por este medio debe ratificarse unos 

días después del suplicio y dictarse la sentencia definitiva.20
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[Archivo General de la Nacion, grupo documental 
Inquisición, volumen 1284, expediente 22, fojas 
251-326v.]

[Foja 251f]

[carátula:] //Oaxaca. Año. de 1782. Denuncia Expontanea de Fray Francisco 

Xabier Palacios, Religioso Dominico del Convento de la Ciudad de Oaxaca, 

Chorita. Heregia. Carzel Numero 20. Secretario Martinez.//
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[Foja 252f]

[margen izquierdo:] //Presentado en 19 de Marzo de 1784. Señores Ynquisidores 

Mier, y Carasa.// Autos. Ilustrísimo Señor. [rúbrica]. El Inquisidor Fiscal de este 

Santo Oficio en la mejor forma que de derecho puedo, y debo ante Vuestra Señoría 

Ilustrísma parezco, y presento la adjunta Sumaria contra Fray Francisco Xavier 

Palacios, religioso dominico Corista de la Provincia y Conventualidad de Oaxaca, 

comenzada en virtud de denuncia espontanea que de si hizo de proposiciones 

hereticas, pacto explicito con el demonio, repetida extraccion de la sagrada forma, 

apostasia expresa de la fé, y de otros hechos falsos segun resulta de ella por su 

misma inverosimilitud, por las declaraciones de quatro mugeres citadas por el 

mismo que en la maior parte son contraproducentes, y por los informes de sus 

Prelados en quanto al modo de sus salidas nocturnas del Convento; y digo, que 

constituyendolo realmente reo de fé sus proposiciones hereticas contextadas 

sustancialmente por tres de sus religiosos contemporaneos, la falsedad de las 

demas imposturas contra si mismo lo hazen ademas de reo del Santo Oficio (como 

seria si las imputase á otras indigno tambien del beneficio de espontaneo que 

indevidamente implora, segun la mas comun opinion de los autores del gremio; ya 

por la falta de verdad, y por la temeraria infraccion de la religion del juramento, 

ya por la calumnia que en materias de fé se imputa ási mismo ya por la ofensa é 

injuria que con semejante falsedad inroga á la jurisdiccion del Santo Oficio, que 

indevidamente provoca ya por los siniestros fines que, mas que arrepentimiento 

de sus producciones es de rezelar que en ello lleve; y en una palabra porque el 

verdadero espontaneo debet confiter plenam veritatem, cuia circunstancia falta 

ciertam[ente] á este reo. Por tanto siendo sin disputa reo del Santo Oficio por
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sus proposiciones, y no pudiendo gozar del beneficio de espontaneo por sus false-

dades, para que no queden sus delictos sin el condigno castigo que sirva a otros 

de escarmiento, ni su alma sin el remedio espiritual necesario sin exponer quiza 

intempestivamente á su irrision la absolucion que pide = A Vuestra Señoría Ilus-

trísima pido, que el dicho Fray Francisco Xavier Palacios sea preso con embargo 

de su peculio religioso, y reducido a las Carceles secretas de este Santo Oficio; 

y que estando en ellas se le siga su Causa asta definitiba como las demas de esta 

naturaleza, á cuio fin protesto ponerle á su tiempo acusacion mas en forma, segun 

haya lugar en Justicia que pido, y Juro en lo necesario. Secreto de la Ynquisicion 

de México á 16 de Marzo de 1784. Doctor Bergara [rúbrica].
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[Foja 253f]

Recividas en 22 de Abril de 1782. Señores Inquisidores. Galante, Mier, Bergosa. 

Ilustrísimo Señor. Formese Expediente, y dése cuenta, previa la correspon-

diente recoreccion de registros en contra de este expontaneo [rubricas]. [margen 

izquierdo:] //Ilustrísimo Señor. Hecha por mi el Ynfrascripto Secretario la Reco-

reccion de Registros en cabeza de este Expontaneo nada resulta de ellos contra él; 

de que certifico. Martinez, Secretario [rúbrica]. Pasen al señor Inquisidor Fiscal 

[rúbricas].// Yo Fray Francisco Xavier de Palacios Religioso Acolito del Sagrado 

Orden de Predicadores de la Provincia de San Hipolito Martir de Oaxaca; en 15 

dias del Mes de Abril de 1782. ante Vuestra Señoría presento este inplorando a 

la piedad de Vuestra Señoría para que rremedie este mi mal estado. Haviendome 

yo mesmo delatado con el Señor Comisario de muchos yerros que hize contra 

Nuestra Santa Fee. todo nacido de una amistad que tuve con una Mug [entrerre-

glones:] //e.// r por la qual huve de tomar el Santo Havito que oi dia visto, porque 

estando yo un dia en su casa me dijo que tomara el Havito de Santo Domingo 

i me estimaria mas i con eso podriamos con mas livertad estar amanzevados. 

yo luego pedi el Habito i me lo dieron. estube en la Religion 11 meses ya que 

se iva cumpliendo el año del Nobiziado le mande desir a la dicha Muger que no 

podia profesar que me queria salir; ella me mando desir que no me saliera que 

le diera yo gusto que ella me lo estaba dando i que si profesaba conoseria que la 

estimaba i me corresponderia; que si me salia que entonses me dejaria i buscaria 

otro a quien querer, yo como la amaba tanto profese a el parecer de todos pero 

yo no hize intension de quedar obligado a guardar los votos ni constituciones i 

pocos dias despues enpese a invocar el Demonio el que vino a el cavo de quatro 

meses que llevava de profezo i ise pacto con el i nege los Articulos de fee. todos 

los herrores que cometi se los dije a el Señor Comisario: i me hago cargo que en 

este correo llegaran a manos de Vuestra Señoría Lo que llo le suplico a Vuestra 

Señoría por las piadosisimas entrañas de Jesuchristo y de Maria Santísima es 

que me ma [entrerreglones:] //n.// de yamar á esa ciudad porque quiero conpa-

recer ante Vuestra Señoría porque asi me conviene para mi remedio i que me lo 

an a con [los]
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dos Padres con quienes me he desaogado i tanbien el Señor Comisario, yo no 

beo a mis Prelados porque no piensen que es falcedad mia i por eso hago esta 

peticion a Vuestra Señoría mire Vuestra Señoría de no parecer ante Vuestra 

Señoría puedo caer en mayores hierros i asi espero de Vuestra Señoría que me 

dara alivio ordenando a mi Provincial que me despache a esa ciudad, porque 

asi conviene; Vuestra Señoría con su padre me ha de socorrer en esta nesesidad 

pues en Vuestra Señoría pongo puestas mis Esperanzas para mi rremedio i pues 

Dios misericordioso i tiene puesto a Vuestra Señoría en se Santo Tribunal ha[si] 

Vuestra Señoria aliviarme enso que le pido pues me parece que es mi causa justa 

para conparecer ante Vuestra Señoría. Dios gaurde á Vuestra Señoría muchos 

años para mi consuelo i anparo Convento de Nuestro Padre Santo Domingo de 

Oaxaca. y Abril 16 de este año de 1782. Beso La Mano de Vuestra Señoría el mas 

indigno subdito de Vuestra Señoría. Fray Francisco Xavier de Palacios [rúbrica]. 

Ilustrísimo Señor A los pies de Vuestra Señoría.



48
Boletín del Archivo General de la Nación
Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios



49
Boletín del Archivo General de la Nación

Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios

[Foja 254 (1)]

Señor Doctor Don Ramon Perez. Muy Señor mio, selebrare que a el rrecivo de 

esta se aye Vuestra Señoría gozando de mui perfecta salud; la mia es mui promta 

a rrecevir ordenes del agrado de Vuestra Señoría. Señor aunque tan indigno 

de que Vuestra Señoría oiga mis indiscretas palabras, pero conosco la mucha 

caridad que reina en Vuestra Señoría por eso tengo el atrevimiento de escrevir 

esta i se reduce a desirle a Vuestra Señoría que el motivo que yo tuve para aver 

echo el pacto con el demonio fue para para que el me diera modo de libertarme 

de la Religion este medio palabra de livertarme dentro de tres años; me parece 

segun lo que me han dicho que mi profesion es nula porque yo no hise intencion 

de que los votos me obligaran sino que los hise nomas de voca; yo nunca me he 

puesto siquiera a ler mis constituciones ni se lo que disen; comunicandole yo a 

un Padre con quien me desaoge esto. i el pacto que ise me dixo que ocurriera á 

Vuestra Señoría que Vuestra Señoría pondria remedio; yo tenia intenciones de 

ocurr [entrerreglones:] //ir.// a México para que comunicando con los señores 

del Santo Officio lo que me ha pasado me dieran algun
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[Foja 254 (2)]

consuelo porque me es inposible vivir con quietud [entrerreglones:] //e.// n la 

Religion ya sabe Vuestra Señoría que aunque sea la mas minima cosa que uno 

haga como sea contra su voluntad no aya que aser, pues considero Vuestra Señoría 

como estare yo; en manos de Vuestra Señoría me pongo aunque tengo pad [entre-

rreglones:] //r.// e i madre no rreconosco otro Padre mas que a Vuestra Señoría 

si a Vuestra Señoría le parese vien ocurrir a México ocurrire porque me allo 

mui acongojado viendome como me veo; yo no quiero usar de unos polvos que 

el mesmo demonio me dio para conseguir qualquiera cosa por las esperanzas 

que me dieron si ocurria al Santo Officio; i asi rruego a Vuestra Señoría me oiga 

i me de algun alivio. asi lo espero de la bondad de Vuestra Señoría perdone 

Vuestra Señoría este mi atrevimiento i todas las faltas de esto no soi mas largo 

por no molestar mas la pasiencia de Vuestra Señoría nomas quedo rrogando Dios 

Nuestro Señor guarde á Vuestra Señoría muchos años para mi anparo. Convento 

de Nuestro Padre Santo Domingo y Abril 3 del año de 1782. Beso Las Manos de 

Vuestra Señoria su mas indigno servidor que lo estima de corazon
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[Foja 254v (3)]

i desea ver. Fray Francisco Xavier de Palacios [rúbrica].
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[Foja 255f]

[margen izquierdo:] //Copia de la denuncia.// En la Ciudad de Antequera Valle 

de Oaxaca, y dia nuebe de Abril de mil setecientos ochenta, y dos, como a las 

quatro de la Tarde ante el Señor doctor don Ramon Perez y Anastariz Thesorero 

Dignidad de la Santa Iglesia Cathedral de dicha Ciudad, y Comisario del Santo 

Oficio de la Inquisicion de ella comparecio sin ser llamado, y expontaneamente 

un Religioso Dominico de la Provincia de San Hipolito Martir, residente en el 

Convento grande de dicha Ciudad, que dixo llamarse Fray Francisco Xabier 

Palacios de edad de diez, y ocho años ya profesó, y Corista en dicho Convento, 

ordenado de quatro Menores, que juró en forma decir verdad, y guardar entero 

Secreto en quanto dixere; y por descargo de su Conciencia, dice, y denuncia de 

si mismo, implorando la piedad, y misericordia del Santo Tribunal y el perdon 

de sus yerros; que, por solo dar gusto á una muger, á quien amaba desordenada, 

y torpemente, entró en dicho Convento, y tomó el Habito de su Santo Patriarca, 

y que, por solo esso professó, tanto, que en su dictamen no se juzgó profeso, 

porque profesó sin intencion alguna, ni inclinacion á la Religion; por lo qual mui 

luego se levantaron contra él muchissimas tentaciones, é impulsos de salirse de 

la Religion; pero viendo que esto no era asequible, llegó á creer en su interior aun 

decirlo verbal, y perceptiblemente muchas ocasiones á sus solas, sin ser oido de 

nadie, que solo por arte del diablo podria conseguir, salir de la Religion, haciendo
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el enemigo creer á todos, que su profesion havia sido nula y que por esso no se 

havia salido: Que en virtud de este su errado juicio, ha un año, y nuebe meses, 

tres de su profesion, y dia de San Pedro Apostol del año de ochenta, invocó, y 

llamó al demonio para tratar con él del modo de su salida de la Religion y para 

que le ayudara con su virtud y poder á ella diciendole: Señor, ven, y ayuda á 

este, que cree en tus promesas yo no reconozco, ni tengo otro Señor, que á ti; 

ven, y ayudame; que si vienes, te prometo hacer quanto me pidas. Que esto dixo, 

y prometió en dicho dia repetidas veces en su zelda del noviciado; y en otra 

ocasion en el Parlatorio; per[si]viendose sin [tachado] consuelo en su grande 

afliccion, determinó matarse, y para esto se echo el cinto al cuello con inten-

cion de ahorcarse una vez en la Celda, y otra en la Torre quiso precipitarse; y no 

lo pudo verificar, porque aun Compañero suio se lo estorbó, porque se presentó 

entonces aunque nada advirtio, ni supo; y si no se ahorcó, fue porque se presentó 

á su memoria el credito, honor de sus Padres y que despues continuo invocan-

dole, hasta que el dia primero de Agosto de dicho año de ochenta estando él en 

su Celda llego á la puerta del Coristado uno que parecia hombre vestido de capa 

negra, y birrete blanco, estatura como de dos varas, y media, semblante aspero, 

y rostro regular, sin barba, representando edad como de veinte y un año, ojos 

azules, pero melancolicos, y un tanto terribles, y espantosos tanto, que al verlo, 

le entró su recelo, y su miedecito; porque sobre ser, como va dicho, no sabia el 

denunciante quien era ni le conocia, ni jamas havia visto un hombre semexante 

y dixo, ó pidio á Fray Ignacio Castellanos Portero del Coristado le dexase ver al 

denunciante, quien dio aviso al Padre Ministro de Novicios Fray Nicolas Rebollo, 

y con la venia de éste, paso
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á la celda del denunciante; que fuera á el lugar acostumbrado de recivimiento en 

el Noviciado, porque lo llamaba, y esperaba un hombre, que decia ser su Pariente, 

y estaba ya dentro en dicho lugar: Salió de su celda, y apenas entre en él, le echó 

el tal hombre los brazos al Cuello, y le saludo diciendo: dichosos ojos que ven 

á Vuestra merced; que há que no nos vemos; á que correspondio en el mismo 

estilo aunque con espanto porque jamas lo havia visto; y sentandose ambos sin 

otra salutacion ni palabras, dijo el tal hombre: vengo á que Vuestra merced me 

cumpla lo prometido; al oir esto, se turbó mas el denunciante, y le dixo, yo no 

he prometido á Vuestra merced nada, ni le conozco, quien es Vuestra merced? 

entonces respondio: Soy aquel, á quien [tachado] tantas veces ha llamado Vuestra 

merced en su Celda, y en el Parlatorio: Por esto venio el denunciante en conoci-

miento, ó sospecha de que era el demonio, porque ningun hombre era capaz de 

saber, que él le havia invocado, ó llamado, por haverlo hecho, como vá dicho, a 

sus solas siempre, y en voz vaja que nadie pudo oir, ni estando junto á él; y mucho 

menos secular, porque seculares jamas se permite el ingreso hasta las Celdas inte-

riores del Noviciado. En inteligencia de que era el demonio, con quien hablaba, 

le dixo: Si cumpliré lo que prometi, si Vuestra merced me patrocina, para que yo 

me salga de la Religion, y consiga quanto quiera de las mugeres con toda segu-

ridad, sin riesgo de que lo sepan mis Prelados, ni nadie que pudiera decirseles; 

y le respondio, avisaré a Vuestra merced mañana á la tarde aqui mismo donde 

nos veremos; y levantandose, le bolvio á abrazar, y sin decir mas, que nos vemos 

mañana se salio de aquel lugar, y cerrando la Puerta
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el referido Portero, que estaba en ella, no le bolvio á ver y el denunciante se fué 

al Parlatorio ya mui consolado y alegre, anque su conciencia le remordia, y como 

que su Corazon repugnaba á lo sucedido. Al dia siguiente como á las tres, y tres 

y quartos de la tarde el denunciante dice, que se fue al referido recibimiento se 

sentó, y de intento se puso á esperarlo. A la media hora de estarse solo, y espe-

rando con la puerta cerrada, por ser asi costumbre en la Religion, llegó, y abrió la 

puerta el mismo aparente hombre en la misma figura, y trage que el dia anterior, 

le abrazó, y dixo: Como ha ido? y le respondio bien: sacó un papel doblado blanco 

de pequeño tamaño y dandoselo al denunciante, le dixo: Con estos polvos conse-

guirás lo que quisieras: le pregunto: y dixo ¿ no mas con tenerlos? respondio, no: 

para abrir qualquiera puerta tomaras unos pocos en la mano, los soplarás acia, 

y sobre la puerta, y con esto se correrá la llave; la reemplazarás, y dejandola 

emparejada, te saldras; y quando entres harás lo mismo: y tocando con el papel el 

cuerpo de qualquiera muger, ó soplando los polvos sobre su ropa, la conseguirás: 

le añadio, que en acabandosele los polvos, bolveria, y le trairia mas: respondio 

el denunciante, está bien: y luego el tal hombre le dijo: por lo que toca á sacarte 

de la Religion haciendo creer á todos que tu profesion ha sido nula, dentro de 

tres años te lo haré, y lo conseguiras; esto queda de mi cuenta. Despues le dixo 

al denunciante: creés, y esperas en mi? respondiole, que si: Estás/ le añadio el 

tal hombre en que no hay otro Dios, que yo, y me adoras como á tal respondiole, 

que si. Postrate pues, y adorame, le dixo; replico el denunciante ¿no vasta con 

mi palabra? y diciendole
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que nó, se postró, y le adoró: y tomandole de las manos, lo levantó, y le dixo: Pidele 

á tu querida, que te haga una muñeca, á la qual adorarás por mi, y tendras en parte 

donde nadie la pueda ver. Y diciendole el denunciante, que era precisar estudiar, 

y aprender la filosofia, y que él no tenia ganas; le respondio, eso es un perdedero 

de tiempo; coge, y arranca las ojas del Goudin, ponlas sobre el pergamino, y asi 

darás la leccion, que el Lector no te verá; como lo hizo despues. Hasme, le dijo 

mas, una Cedula escrita con tu propia sangre: para esto fué a la Celda, trajo una 

nabaja, se cortó el dedo pulgar de la mano izquierda por el nudo primero, delante 

de él; y tomando la sangre, que salia, en una pluma, escribio en la Cedula lo que 

él iba diciendo. Preguntole antes, que si renegaba de todos los articulos de la Fé? 

respondiole, que si; y escribiendo en la Cedula lo que el diablo le decia, puso assi 

= [margen izquierdo:] //Cedula, que entrego al demonio, escrita con su sangre.// 

Yo Francisco Xabier Palacios, hago donacion de mi alma al Principe de las Tinie-

blas, en suposicion, de que me ha de cumplir lo que le he pedido. Yo no reconozco 

á otro Dios sino á él, Aquel Mesias llamado Christo, que lo tenian por Mesias, no 

era verdadero Dios, sino fingido; el qual dejó muchas Leyes de Barbaros á los que 

le seguian; el dijo haver encarnado por obra del Espiritu Divino en el vientre de 

una doncella sin detrimento de su virginidad, lo qual és falso, porque la dicha 

muger fué una de las publicas rameras de aquel tiempo; y asi fué engendrado por 

Josef. Este, dixo, resucitar al tercero dia despues de muerto, lo qual no se vido; 

sino que sus Discipulos lo sacaron del sepulcro en que yacia. El dijo



63
Boletín del Archivo General de la Nación

Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios



64
Boletín del Archivo General de la Nación
Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios

[Foja 257v]

ser verdadero Dios, ser tres las personas, y uno solo Dios lo qual és increible, 

porque si fueran tres personas, havian de ser tres Dioses. Este un dia antes de 

morir, dandoles pan á sus Discipulos, y hablando sobre él unas palabras dixo: 

que se convertia en su cuerpo; y hablando sobre el bino otras palabras, dixo: que 

se convertia en su sangre; lo qual es un errór que han defendido muchos hasta 

acosta de su sangre. Y asi prometo de oy en adelante siempre que comulgue no 

pasar la forma, sino ultrajarla, como a cosa de aquel falseisimo Profeta. Y en fin 

no creo, nada de lo que creen los Christianos; y reniego del nombre de christiano, 

y de su autór: no hay para mi mas Dios ni Señor que el que de oy en adelante he 

de adorar. Esta fué la Cedula que escribió, y firmó, pero no á la letra, porque de 

esta no se acuerda; mas si en la substancia, y poco mas, ó menos quasi en los 

terminos dichos, dio esta cedula al Demonio, y tomado por este al despedirse, 

le dijo ¿serás variable? cumpliras lo dicho le respondio, que si; y diciendole el 

Demonio, pues siempre que te se ofrezca alguna cosa, ó me haia menester, no 

tienes mas que llamarme, y vendré; y abrazandole, se salió por la misma puerta: 

el denunciante se quedo dentro mui alegre, y contento, porque desde entonces 

hizo resolucion, y animo verdadero de condenarse, con tál que consiguiera lo 

que el diablo le havia prometido; no bolvio á verlo mas, ni hasta ahora, porque 

no lo ha buelto á llamar. Preguntado, porque no lo ha buelto á llamar? Dijo, que 

porque aun no lo havia menester; pues aun
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tiene algunos pocos de polvos, que son medio verdes con algo de amarillo, y 

que no sabe de que són; y los entrega al Señor Comisario, aunque en distinto 

papel, juntamente con la muñeca, que es de trapos, y su cara de lienzo, hecha 

por Josefa de Sosa soltera, que és la querida de que le habló el demonio, y vive 

en esta Ciudad, poro que ignora la casa, porque ha pocos dias, que se mudo, y de 

que dará razon don Pedro Llano Capellan de la sangre de christo, cuñado de la 

dicha. Preguntado que porque no lo ha havido menester otra vez al demonio; y 

que ha hecho de los polvos restantes; ó si ha dado de ellos á otros?. Dixo. Que á 

nadie ha dado de los polvos, ni ha hablado de ellos, ni de su pacto con el demonio 

con persona alguna; que no ha havido menester al Demonio, porque soplando 

los polvos sobre la ropa de las mugeres que veia en la Iglesia de su Conbento, y 

que le quadraban, aunque nunca las huviera conocido, luego advertia en ellas 

inclinacion, y que le miraban con ojos alegres, de manera que immediatamente, 

ó luego que podia, y sabia sus nombres, las escribia, solicitandolas claramente, 

y hasta ahora ninguna le ha resistido, y á todas las ha conseguido, quantas veces 

ha querido. Que porque no pudo acercarse á una, para echarle los polvos, se valio 

de un muchachito de siete á ocho años que tenia consigo, y que despues supo que 

era su hijo, para que le tragese siquiera unos cabellos de su Madre, que en efecto 

se los trajo, los tocó con el
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papel en que tenia los polvos, y con esta diligencia, y el recado que le embio con 

el mismo muchacho, la consiguio; que lo mismo le ha acahecido en orden á las 

puertas [tachado] de su convento, y casas, puertas con soplar los polvos sobre 

las cerraduras, se han corrido las llaves, se han avierto las puertas, y las arcas; 

ha salido, y entrado libremente; ha gozado de las mugeres sin que unas supieran 

de otras; y ha tomado el dinero que ha querido para darlas, quitandolo aun á su 

propio padre; y que asi teniendo los polvos todo lo que queria, y no haviendo-

sele delatado, no ha havido menester llamar al diablo. Preguntado que si él de 

ser parte ha cumplido, lo que prometio el demonio en su referida Cedula?. Dixo: 

que si, tanto, que desde que estubo con el demonio en todas sus Comuniones, 

jamas pasó la forma sino que la conservó en la voca hasta que subia á la Celda, 

ó iba á la huerta, donde se la sacaba, la escupia, blasfemaba, renegaba, injuriaba 

de varios modos, y unas veces la hechaba, y echó en los lugares immundos, y 

ótras la tiraba en la huerta, y esto lo ha executado hasta la dominica primera de 

esta quaresma ultima, desde la qual no ha buelto á comulgar, porque con motivo 

de estar cada dia mas desesperado, ó impaciente con su estado, y sumamente, 

afligido, se desahogó de algunas cosas con un Religioso de su Convento, y este 

le dijo, que no comulgara, y viniera á desahogarse con el presente Señor Comi-

sario, en quien
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hallaria su remedio; y que esto es el motivo porque ha comparecido, y se ha 

denunciado. Preguntado: Si de sus errores contra la Santa Fee, que profesa la 

Santa Madre Yglesia Catholica, y de las operaciones suias que van referidas, ha 

hablado con alguna persona, ha sido oido, ó visto por alguno?. Dixo: Que muchis-

simas veces, de cuio numero no se acuerda, en su Celda estando solo, y en voz 

alta ha blasfemado el nombre Santo de Dios, creiendo, que no havia mas Dios 

que el Demonio, y la muger de sus malos tratos habituales; ha renegado de la 

Santísima Virgen Maria, y de su pureza, teniendola por muger mala; y tambien 

ha renegado, y maldecido á todo los Santos, y en particular á algunos; ha adorado 

á la muñeca referida de todos modos, en que se dá adoracion á Dios, venerando 

en ella al Demonio que se la mandó hacer, ya postrandose, ya arrollidandose, ya 

reconociendo la virtud, y el poder, que es de solo Dios. Que en muchas ocasiones 

en la Celda del corista fray Juan Antonio Olivera, viendose por este reconvenido 

sobre su mala vida, y aborrecimiento á la religion, unas presentandole el juicio 

final, otra ves el Ynfierno, y otras su alma, le dixo: Que esso del juicio era cuento, 

que el infierno no constaba que le huviese, y que las almas se pasaban de unos 

cuerpos á otros; y asi que nada creia de lo que decia: Que el dia veinte, y siete de 

este año en la misma Celda delante del mismo Corista, y de un Lego [tachado:] 

//Corista.// [entrerreglones:] //Novicio.// llamado
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fray Juan Diaz, otro Lego novicio llamado fray Mariano Cosio, le empezo á 

predicar fuertemente con las verdades ya dichas, añadiendole: Que Jesuchristo 

havia padecido grandisimos trabajos por su alma, y havia derramado su sangre 

preciosisima por él y que asi mirase por su alma, y sirviese al Señor; le respondio: 

A bien, que quando la derramó, aun no havia yo nacido; que buelva á derramarla si 

quiere, aunque padezca cien veces mas trabajos de los que padeció; yo no creo esas 

cosas del juicio e infierno que me estas diciendo; que no se acuerda de otras cosas 

que dijo en dichas ocasiones, solo sé, de que procuraba callase, porque advertia, 

que se escandalizaban: Que no se acuerda de otras muchas cosas ahora; y que esta 

és la verdad por el juramento que tiene fecho; y viendole leido dijo, que estaba 

bien escrito, prometio el secreto, y lo firmo de su nombre = Doctor Ramon Perez 

= Fray Francisco Xabier de Palacios = Ante mi = Angel Remigio Briones, Notario 

Revisor del Santo Oficio. [margen izquierdo:] //Ratificacion.// En la Ciudad de 

Antequera Valle de Oaxaca, y dia doce de Abril de mil setecientos ochenta, y dos 

años, como á las siete, y media de su mañana ante el Señor Comisario del Santo 

Oficio doctor don Ramon Perez, y Anastariz, parecio, siendo llamado fray Fran-

cisco Xabier Palacios Religioso Corista en el convento de Predicadores de esta 

dicha ciudad, ordenados menores de edad de diez, y ocho años, el qual estando
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presentes por honestas, y religiosas personas el Reverendo Padre Presentado 

fray Josef Rodriguez Religioso dominico residente en dicho Convento, y don 

Juan Grijalba Padre del oratorio de San Felipe Neri de dicha Ciudad, ambos 

Presbyteros, que tienen jurado el secreto, juró decir verdad, y prometio guardar 

secreto = Preguntado si se acuerda haver depuesto ante algun Juez contra alguna 

persona sobre cosas tocantes á la fee? Dixo: Se acuerda haverse presentado 

expontaneamente ante el expresado Señor Comisario á denunciar de si mismo 

cosas tocantes á la fe el dia nuebe de corriente mes, para que el Santo Tribunal le 

trate con misericordia, y le reconcilie en la Santa Iglesia, imponiendole las peni-

tencias que juzgáre mas saludables á su afligida alma, pues lo desea con todo su 

Corazon para poder recibir los Santos Sacaramentos, y alcanza[r] el perdon de 

sus muchos, y gravisimos errores, que detexta, y abjurara formalmente; refirio en 

substancia el contenido de su denuncio, y pidio se le leiese, para ver si se acuerda 

de otras cosas, ó se le ofrece algo, que añadir, quitar, ó enmendar, y para afir-

marse y ratificarse de nuebo en la verdad, que tiene dicha. Fuele leido de verbo 

ad verbum su dicho arriba contenido; y siendole leido, y haviendo el dicho, que 

lo havia oido, y entendido, dixo: que aquel era su dicho, y que él lo havia dicho, 

segun se le havia leido, y estaba bien escrito, y asentado; y no havia, que alterar 

añadir, ni emendar, porque como estaba escrito, era la verdad; y en ello se afir-

maba, y afirmó, ratificaba
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y ratifico; y ni necesario era lo decia de nuebo para descargo de su conciencia, 

y fines referidos: se le encargó el Secreto, lo prometio, y firmó de su nombre = 

Doctor Ramon Perez, Fray Francisco Xabier de Palacios = fray Josef Rodriguez, 

Juan Josef Ramirez y Grijalba = ante mi Angel Remigio Briones Notario Revisor 

del Santo Oficio. [margen izquierdo:] //Certificacion del Notario.// Certifico, que 

el arriba expresado fray Francisco Xabier de Palacios entregó ante mi al dicho 

Señor Comisario los polvos anunciados en un pequeño papel embueltos, y la 

muñeca expresada en su denuncia, y unos papeles de su correspondencia, todo 

lo qual quedó en poder de dicho Señor Comisario y para que conste, de orden 

de dicho Señor Comisario hice esta certificacion, que firmó en el expresado dia 

doce de Abril de mil setecientos ochenta, y dos años = Angel Remigio Briones, 

Notario y Revisor del Santo Oficio. [margen izquierdo:] //Ynforme, que hace el 

Comisario del denunciante.// Ilustrísimo Señor = sobre este denunciante expon-

taneo nada mas tengo que decir sino que he sabido, fué cogido infraganti por sus 

superiores en tratos torpes fuera de su Convento = Que le repugna muchisimo 

su Estado: que parece, está compungido, y deseoso de su eterna salvación: que 

me ha entregado los polvos que aun tenia, la muñeca, y muchos papelitos de sus 

deshonesta correspondencia en que vertio proposiciones indignas, y que saben 

á su heretico sentir y perfidia: que él mismo ha solicitado ótros, que paraban en 

poder de varias mugeres, y no los ha podido conseguir aun de unas: y que Josefa 

de Sosa le ha respondido, no queria bolverselos. 

Vá la denuncia escrita de dos distintas letras
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porque yo me cansé de escribir, y con la afliccion ya no podia mas. Firmó, y asistio 

a la ratificacion un Padre de su Religion, por quitarle de una vez la verguenza, y 

facilitarle su Confesion sacramental; y juntamente porque tenga en su Convento 

quien sepa sus desgracias, y sus peligros para que le ayude, consuele, instruia, y 

fortalezca, que bien lo havia menester; pues por la experiencia, que tengo, los que 

una vez pierden nuestra Santa fee, sufren una guerra inexplicable, y son perse-

guidos de tan terribles tentaciones contra ella, que necesitan el poder divino, y 

unas gracias mui fuertes para no recaher; y tambien porque siempre havia de salir 

del convento con compañero; y éste era Notario de Vuestra Señoría Ilustrísima 

= Lo ratifique al infeliz, porque pudiera añadir, lo que se le ofreciese, para que 

despues no viva afligido con obligaciones fantasticas, que les inspiran algunos 

Confesores poco expertos en la practica del Santo Tribunal: Si he hecho bien, ó 

mal en todo esto, Vuestra Señoría Ilustrísima lo juzgará, y se servirá instruirme, y 

corregirme para lo venidero: Que es quanto puedo decir = Doctor Perez. [rúbrica]
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Foja en blanco.
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Señor Doctor Don Ramon Perez. Muy Señor mio celevrare que a el recivo de esta 

se aye Vuestra Señoría gozando de mui perfecta salud la mia es buena i como 

quiera siempre mui promta a rrecevir ordenes de Vuestra Señoría. Señor. a lo que 

esta se reduse, solo es a decirle a Vuestra Señoría que ya yo estoi desesperado 

tal que me han dado inpetus de matarme a el ver que no he consegido lo que le 

escrevi en la otra carta á Vuestra Señoría a mi me parece que no es mui dificil 

el consegirlo porque me dijo el padre con quien le dije a Vuestra Señoría que 

me desaoge, que muchos Autores llevan que en tal caso como el que a mi me ha 

pasado es nula la profecion. ya se me han puesto muchos pensamiento de descon-

fiar de la Misericordia de Dios i de quedarme asi contra mi boluntad. volvere 

a los herrores pasados. En fin Señor yo no hize intencion de quedar obligado a 

guardar los votos i las constituciones i es nesesario paro que aiga profecion que 

aiga votos, esa si que aqui no huvo votos luego ni profecion.



82
Boletín del Archivo General de la Nación
Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios



83
Boletín del Archivo General de la Nación

Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios

[Foja 262v]

i asi ruego a Vuestra Señoría que me aga favor de no mandar esas causas a México; 

me parese que Vuestra Señoría como mi jues que es en la autualidad que podia 

siquiera para ver si me da el Santo Tribunal algun rremedio dar orden a mi prelado 

que me despacho a México dentro de un [entrerreglones:] //a semana.// con eso 

yo mesmo precento al el Santo Tribunal las causas que Vuestra Señoría ha hecho 

porque me allo summamente desesperado i si no consigo de Vuestra Señoría el 

que vea el Prior para que me despache a México ó me doi una puñalada o me voi i 

dejo la Religion digale Vuestra Señoría que ai motivo suficiente para que lloralla 

mire Vuestra Señoría que estoi mui arresgado a bolver a los herrores i sino lo 

consigo lla digo que vuelbo i antes de tiempo me voi a los infiernos. agame Vuestra 

Señoría favor de rresponderme para mi opvierno i que me presisa mucho. se soi 

no de rrogar a Dios guarde a Vuestra Señoría muchos años para mi consuelo. Beso 

La Mano de Vuestra Señoría su mas indigno servidor. Fray Francisco Palacios.
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Al Santo Tribunal de la Inquisicion. Ilustrísimo Señor. despues de [tachado] 

puestas las diligencias actuadas en los dias nueve, y doce del corriente en el 

correo, he recibido esta en este dia, y como no adverti á poner por cabeza a las 

dichas diligencias la que me escribio en el dia tres, aora he tenido por de mi 

obligacion el remitir ambas á Vuestra Señoría Ilustrísima para que si pareciere 

necesario, ó conveniente el agregarlas á las dichas diligencias, se agreguen: y si 

no Vuestra Señoría Ilustrísima sabra bien lo que debe disponer a estas. que es 

quanto ocurre. Oaxaca, y Abril 16 de 1782 años. Doctor Ramon Perez [rúbrica].
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Foja en blanco.
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Prevenido en 27 de Abril de 1782. Señores Inquisidores, Galante, Mier. [margen 

izquierdo:] //Ilustrísimo Señor El comisario haga comparecer á dicho Señor Fran-

cisco á efecto de que intevido nuebamente de lo que produjo en su Expontanea, 

y de la Religiosidad del juramento, reforme, ó añada lo que correspondiere á la 

verdad de los dichos, y hechos, sin alterar en manera alguna: Quedando en inte-

ligencia de que no se puede tomar conocimiento sobre la nulidad de su profesion, 

ni mandarle por ahora venir á esta Corte: Preguntandole sobre que se ratifique en 

su denuncia por los nombres, señas y residencias de las mugeres que con el uso 

de los polvos trató y consiguio para sus torpesas, expresandos si antes conocio 

á algunas y conque motivos Examinará los contextes Religiosos Olivera, Diaz, 

Cosio, Rebollos y Castellanos, y a la Josefa Sosa, y no á otros. Debolvera con las 

diligencias que extendera qualesquier Notario Eclesiástico Secular, ó Regular, 

los papeles de correspondencia, que entregó el Reo. Y estará entendido, de que 

se crea, que hai mas de ficcion, que de realidad en sus dichos, y hechos, pero 

que siendo Reo de este Santo Oficio tanto por lo uno como por lo otro, deve 

procederse con el maior cuidado, y exactitud. [rúbricas].// El Ynquisidor Fiscal 

ha reconocido la denuncia espontanea, que de si ha hecho ante el Comisario de 

Oaxaca el Padre Fray Francisco Xavier Palacios, de edad de 18 años religioso 

profeso en la orden de Santo Domingo, Corista del Convento de Oaxaca, orde-

nado de quatro Menores; y las dos Cartas, que escribio al Comisario y otra que 

ha dirigido á Vuestra Señoría Ilustrísima con fecha de 16 del corriente posterior 

á su denuncia. Esta se reduce en sustancia á espontanearse de heregia formal 

interna, y externa manifestada con orrorosas proposiciones, y de pacto explicito, 

y aparicion del demonio con formal adoracion suya. Aunque refiere largamente 

que hallandose ciegamente apasionado de Josefa Sosa, por darla gusto, y porque 

le dijo que asi lo estimaria mas, y podrian vibir con mas libertad amancebados, 

tomó el habito religioso, y á su tiempo profesó sin tener intencion de ligarse á los 

votos, ni inclinacion á la Religion: Que luego le acometieron terribles tentaciones 

de salirse, y viendo que no era asequible, llegó á creér, y decir á sus solas, que 

solamente lo seria por arte del diablo; y en esta creencia el dia de San Pedro del 

año de 80 invocó, y llamó al demonio para que le ayudara á salir de la religion
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con palabras, y promesas de sumision, y de hazer quanto le mandase, pues que 

ya no reconocia á otro Señor: Que siguio desesperado llamandole repetidas vezes 

asta el dia 1° de Agosto de 80, que se le apareció en figura de hombre algo extraor-

dinario, cuyas señas personales da, y por contestes al Portero del Coristado Fray 

Ygnacio Castellanos, y al Maestro de Novicios Fray Nicolas Revollo, de quienes 

el supuesto diablo obtubo la venia para hablar á este espontane que habiendo ido 

al lugar del recibimiento lo abrazó con mucho amor, [margen izquierdo:] //En 8 

de Maio se libró la comision al comisario de Oaxaca, debolviendo la denuncia; y 

se pidio el informe al Reverendo Padre Prior de aquel convento de Dominicos de 

Oaxaca [rúbrica].// y le dijo ser el que tantas vezes habia invocado en su Celda, y 

en el Parlatorio, y en inteligencia ya de ser el demonio, porque ningun otro podia 

saber lo que habia pasado á sus solas, y en voz baja, le prometio el reo cumplir 

quanto le mandase, si le patrocinaba para salir de la Religion, y para conseguir 

las mugeres que apeteciera sin riesgo de los Prelados, ni de nadie á que respondió 

el diablo, que le avisaria el dia siguiente en el mismo parage donde se verian: 

Que en efecto el dia siguiente volbió en la misma figura, y parage [ilegible] y le 

dijo que en quanto á sacarlo de la Religion, dentro de tres años lo haria; [margen 

izquierdo:] //En 28 de septiembre se le recordó la comision al Comisario de orden 

[rúbrica].// y que le dió en un papel unos polvos, diciendole que con ellos haria 

quanto quisiese tocando, ó echandolos á las puertas, para que se le abriessen, y á 

las mugeres que apeteciese, para que se rindiesen á su gusto; y que en acabando-

sele aquellos le llevaria mas; y dice el reo que con ellos ha lograr quantas mugeres 

ha visto, y apetecido en la Yglesia
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de su convento soplando de aquellos polvos sobre ellas, con lo qual al instante le 

mostraban inclinacion; y asimismo se le han abierto las puertas de su Convento 

y de Casas particulares, y ha entrado, y salido libremente, y gozado de mugeres: 

Que en pago de estos polvillos le adoró postrado en tierra, y le hizo hazer una 

Cedula escrita con su sangre, que para el efecto se sacó cortandose el dedo pulgar 

de la mano izquierda, en que escribió lo que le dictó el diablo, y es segun dice 

un ensarte de orrorosas blasfemias, y heregias sobre los principales dogmas de 

nuestra religion catholica, la qual se llevó el demonio yendose por la puerta como 

habia entrado, quedandose el reo muy contento, porque desde entonces hizo 

animo firme de condenarse como consiguiese su gusto: Que tambien le mandó 

el diablo, dixese á su querida que le hiziese una Muñeca á quien adorase; la que 

en efecto parece haber entregado al Comisario con algunas Cartas de corres-

pondencia de las mugeres, á quienes venció á sus gustos con los maravillosos 

polvos: Que despues de esta sesion con el diablo se ha sacado la Sagrada forma 

de la boca en quantas comuniones ha hecho, asta la Dominica primera de esta 

ultima quaresma de 82, desde la qual no ha vuelto á comulgar por consejo de 

un religioso, con quien se desahogó; escupiendo, y ultraxando la sagrada forma 

repetidas vezes en su Celda, y en la
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huerta: Y que en dicho tiempo ha dado adoracion al diablo en la Muñeca insinuada; 

y ha proferido muchas blasfemias, y heregias que expresa, y singularmente de las 

que profirió el dia 27 de este año (asi suena en su declaracion) da por contestes 

á Fray Juan Antonio Olivera Corista, Fran Juan Diaz, y Fray Mariano Cosio 

Legos Novicios. Esto es lo sustancial, que resulta de su declaracion, omitiendo 

[tachado:] //una infinidad.// de menudencias increibles por no ser mas molesto 

á la atencion de Vuestra Señoría Ilustrísima cuia sabia penetracion conprehen-

dera qual inverosimiles son casi todos los parages: Y en verdad que si todo fuese 

cierto, pocos habria que en la corta edad de este reo hubiesen hecho tan rapidos 

progresos en el camino de la maldad. El Fiscal se inclina, á que en todo ello no 

hay otra de cierto mas, que el que este reo es un mal fraile arrepentido de haberse 

metido á tal; su ilicita amistad con la Josefa Sosa; la Moñeca que el mismo habra 

hecho quiza para incentibo de su luxuria; y el que habra proferido varias propo-

siciones hereticas ante las contestes que cita, deseoso de desenfrailar, aunque 

sea á toda costa, pareciendole con engaño que lo conseguira por este medio; que 

es el unico fin de sus citadas Cartas al Tribunal, y al Comisario, pues en ellas se 

esfuerza á persuadir su intencion de no ligarse á los votos religiosos al tiempo 

de su profesion; y la necesidad que aparenta de que el Tribunal disponga inme-

diatamente con su Provincial el que se le traiga á Mexico:
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aunque el Comisario desde luego parece, que lo creé todo, y no ha puesto mucho 

cuidado en aclarar, é individualizar muchas circunstancias, que podrian descubrir 

la verdad, ó mentira de este espontaneo comparente; de quien ademas informa 

el Comisario, haber sido cogido por sus Superiores en tratos torpes fuera de su 

Convento sin haberle servido para ello el preservatibo [entrerrenglones:] //de.// 

los polvillos. No obstante el insinuado juicio del Fiscal, es de dictamen, que en 

atencion á que realmente favorece al reo su espontanea, y le perjudica su mentira, 

y ficcion (si la hay); y á que por ambos respectos es reo de la jurisdiccion del 

Santo Oficio, es preciso practicar varias diligencias. Por aora juzga oportunas 

el pedir un informe exacto, é individual de la vida, conducta, y comun reputa-

cion del reo al Padre Provincial ó al Prior de Oaxaca por medio de Carta Orden 

que le entregue el Comisario á cuia continuazion se ponga el informe: Que se dé 

Comision al Comisario de Oaxaca para el examen formal de Fray Juan Antonio 

Olivera, Fray Juan Diaz, y Fray Mariano Cossio sobre las proposiciones hereticas, 

y disonantes que hayan oido al reo; y de Fray Nicolas Revollo, y Fray Ignacio 

Castellanos sobre la concurrencia del diablo en figura de hombre, y venia que le 

dieron el dia 1° de Agosto de 80 para estar con el reo, de que les da por contestes: 

Que se examine tambien en forma á la Josefa Sosa, que se supone haber hecho la 

Moñeca, á quien el reo ha dado adoracion; haciendole
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primero las preguntas generales; y despues la especial de si sabe que algun sugeto 

haya encargado á otro una Muñeca? Si sabe el fin conque lo executó? Y en caso de 

que conteste, diga si tiene algunos papeles del sugeto, los quales debera entregar: 

Y que el Comisario remita los papeles de correspondencia con mugeres que le 

entrego el espontaneo; y tambien la Muñeca, si puede venir por el Correo, reser-

vandola sino en su poder; especificando al Comisario muy clara, y menudamente 

quanto deba practicar, porque segun las diligencias que asta aora ha visto el Fiscal 

evaquadas por él, necesita de mucha instruccion, y prevenciones; insinuandole 

tambien, si á Vuestra Señoría Ilustrísima no pareciese importuno, que se valga 

de Notario que escriba medianamente y le pueda escusar este trabajo material, 

en atencion á lo que insinua de haberse cansado de escribir, y haber [tachado] 

tenido que continuar otro, por lo qual viene de dos letras. Y en vista de lo que de 

dichas diligencias resulte se podra formar concepto del beneficio que competa á 

este reo por su espontaneidad, y proveérle del remedio que necesite. Secreto de 

la Inquisicion de México á 27 de Abril de 82. Doctor Bergosa [rúbrica].
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Al Reverendo Padre Prior de Santo Domingo del Convento de Oaxaca. En este 

Santo Oficio se necesitta un Ynforme exacto, é individual, del porte, y conducta 

que hiviere tenido, y del concepto en que huviere tenido, y del concepto en que 

huviere estado Fray Francisco Xabier de Palacios, Corista, desde que entró en 

la Religion; y de su orden lo participo á Vuestro Padre Reverendo para su inte-

ligencia, y cumplimiento á continuacion de ésta con la brevedad posible. Dios 

guarde á Vuestro Padre Reverendo muchos años Secreto de la Ynquisicion de 

México 8 de Maio de 1782 años. Don Santiago Martinez Rincon, Secretario 

[rúbrica]. Convento de Predicadores de Oaxaca, y Mayo 21 de 1782. En cumpli-

miento del anterior orden del Santo Oficio, que me participa Vuestra Merced, 

y que le recivi hasta el 19 de Mayo en la tarde, devo decir, que yo hace solo seis 

Messes, que estoi en el empleo de Prior de este convento en el que solo he adqui-

rido algun conocimiento sobre la conducta y procederes del Corista Fray Fran-

cisco Xavier Palacios; porque aunque siempre he vivido en este Convento, y trece
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años en el exercicio de la Cathedra, en esta no le maneje, por ser el moderno; 

ni menos le trate en el tiempo antes Reverendo Prior por el ningun comercio 

que siempre he tenido con la cassa de servicios. Desde que el tomo el Abito si 

he sentido en mi cierto movimiento de que no era para la Religion; y al mismo 

tiempo miraba con compassion, y no se que genero de lastima. Los mismos senti-

mientos han sentido muchos de los Padres de este Convento lo que fue su primer 

Maestro de Novicios declara, que siempre creyo que no era para la Religion, que 

en los pocos messes que estubo de Maestro (porque despues renuncio) no le vio, 

ni conocio cosa de devocion, ni de esmero en las observancias Regulares; ante 

si un genio alocado, á veces lo descubria altivo, otras confuso mas inclinado á 

lo mecanico, y quando estaba de buen humor era mui servicial. Una temporada 

se le armo, y no quiso ir al coro, en otra ocasion se le resistió, y no quizo hacer 

una penitencia que le mando: le dio en esse tiempo á su dicho Maestro algo que 

hacer, de modo que se vio este prezissado á encerrarle, porque le veia inquieto, 

descompuesto, parlero, y de poco, ó ningun temor á su Maestro bien es que la prin-

cipal causa de estos defectos, era la bondad del Prelado que havia entonces, que 

los favorecia aun contra su Maestro de Novicios. El Maestro con quien professo 

no se halla en este Convento, sino distante de esta ciudad, y por esso no puedo 

informarme de los demas sucesos de su Noviciado. El tomo el Abito el dia 2 de 

Octubre del año de 1778, y estubo de Niñado hasta el 1° de Abril de 79, en que se 

le señalo el año de aprobacion, y professo en 1° de Abril de año 80. en este año y 

seis Meses tubo tres Maestros de Novicios, y con estas mudanzas, y el favor del 

Prelado parece, que tubo mui poca educacion, á lo que contribuia su genio velei-

doso. El Maestro actual de Novicios informa que ese genio sumamente veleidoso, 

que unas veces esta contento, otras repentinamente se pone cavisbajo, confuso, 

y melancolico; es [ilegible] por naturaleza inquieto, variable, y algo altivo. Que 

en una ocacion le cogio unos papeles de correspondencia mala con mugeres. Yo 

á poco de estar en el oficio de Prelado de este Convento le descubri una mala 

amistad con una perversa Muger, le
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encontre muchos, y malos papeles, y halle que havia echo dos, ó tres fugas 

nocturnas; por lo que le castigue, y aun le tengo en reclucion, sin que salga ni 

aun al campo, quando sale á recreacion la comunidad. Le tengo intimada una 

Confession general y aun la tiene haze dias ha comenzada: con esto, y mis persuas-

siones, á ratos parece que entra en cordura, y á ratos me parece que no. El actual 

Zelador (á quien tengo mui encargado le zele, y vele sobre su conducta, y al mismo 

tiempo que le predique, y persuada todo lo bueno, y le haga conocer el estado que 

tiene) me informa, que al presente esta mui otro de lo que era antes; pero que le 

falta todavia mucho para que entre en conocimiento de lo que es Religion. Dice 

tambien el dicho Zelador, que el Fray Francisco Palacios le ha descubierto, que 

no tomo el Abito con fin bueno; sino que teniendo en el siglo una amistad con 

una Muger, esta le dixo, que tomara el Abito, y lo querria bien, y que sino, no lo 

havia de querer; y por este fin vino á la Religion, y que el dia antes que profe-

sara, ya estubo para salirse, y porque uno le dixo no se que cosas, se quedo, y 

professo; pero que ni el supo lo que hizo, ni havia sabido hasta estos dias lo que 

era guardar una Constitucion. Que muchas veces se hallaba como desesperado, 

y solo vacilando, y pensando mil disparates: pero que ahora ya iva abriendo los 

ojos, y conociendo las cosas de la Religion, y que al presente ya no se queria ir 

de la Religion, de manera, que si viniera anulada su profesión, lo sentiria, y no 

se iria de la Religion. De echo sucedio á pocos messes de professo, que queria 

anular su profession, diciendo que tenia dada palabra de casamiento consumata 

copula: assi se divulgo en el convento: pero reconvenido por el Maestro de Novi-

cios sobre el juramento que se le tomo antes de professar, dijo, que lo que decia 

era, porque assi se lo havia aconsejado su Hermano. El es flojo, parece de pocos 

alcances en los estudios, que solo messes lleva de aver comenzado la Logica; 

pero su ningun adelantamiento mas se atribuye á su decidia, y tener la cabeza 

llena de ideas estrañas, segun dice el Maestro de Novicios y se le conoce aun a 

veces su enagenamiento: es vivo, ó mejor dixe, inquieto, aunque en presencia 

de los Prelados se
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manifiesta cavisbajo, y con compostura. el casi general concepto en que esta en 

el Convento es de un miserable, y aturdido, atontado, medio alocado, y assi todos 

los mas le miran con lastima, y compasion. Por otra parte manifiesta mucha 

inclinacion al canto, y con pocas lecciones ya seá medianamente instruido en 

el. Le quadra oficiar en el Coro; pero en ninguna parte puede el Prelado descui-

darse por su inquietud principalmente en la visita, y en el hablar. Esto es todo 

lo que puedo informar segun lo que se me ordena por el Santo Oficio, y lo que 

me concede la cortedad del tiempo, aunque ya creo, no haver otra cosa parti-

cular sobre la conducta, porte y concepto del Corista fray Francisco Xabier Pala-

cios. Beso La Mano á Vuestra merced su mui atento, y Obediente Servidor. Fray 

Manuel Rodriguez, Reverendo y Prior [rúbrica]. Señor Don Santiago Martinez 

Rincon. Recivida en 27„ de Maio de 1782. Señores Ynquisidores Galante, Mier. 

A su Expediente [rúbrica].
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don Ramon Perez, Thesorero Dignidad de esta Santa Iglesia de Oaxaca, Comisario 

de este Santo Oficio. En 8, de Maio del año corriente despacho á Vuestra merced 

este Santo Oficio una Comision, acompañandola denuncia expontanea que ante 

Vuestra merced hizo de si Fray Francisco Xabier Palacios Religioso Dominico 

en el de essa Ciudad, paraque en vista de ella, procediese Vuestra merced a la 

practica de las diligencias que se le encargaban: Y en atencion á que vá corriendo 

para cinco meses, que ni aun ha tenido noticia de su Recibo este Tribunal, me 

manda recordar á Vuestra merced dicha Comision, á fin de que con la maior 

posible brevedad procure Vuestra merced despachar dichas diligencias, dando con 

ellas cuenta; como tambien del recibo de ésta á su continuacion: Lo que executo 

de su orden para inteligencia de Vuestra merced, y devido cumplimiento. Dios 

guarde a Vuestra merced muchos años. Inquisicion de México, y Septiembre 28„ 

de 1782. Señor Don Santiago Martinez Rincon, Secretario [rúbrica]. Recivo la 

superior orden al santo tribunal en el mismo dia; en que por segunda ves tenia 

citada á la conteste a las Diligencias, que me estaban cometidas desde el ocho 

de Maio de este año.
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y que era la unica, que me faltaba, para dar cumplimiento á mi com [faltante 

por rotura] y en efecto á pesar de las escusas conque pretestan las faltas que me 

[faltante por rotura] como es por decir no tienen ropa, conque salir de casa, y 

presentarse; [faltante por rotura] que me hasen perder el tiempo, y la paciencia: 

oy consigo tomar la declaracion, y concluir las Diligencias, que son las adjuntas; 

y que des [faltante por rotura] esten á satisfaccion del santo tribunal, quien no 

estrañara la variedad [faltante por rotura] Notarios, si advierto, que el Padre Don 

Angel Briones no pudo continuar por sus muchas ocupaciones: el Padre Fray 

Jose Rodriguez se fue por dos Meses de vacaciones fuera de esta ciudad al dia 

siguiente al en que en su propia celda hice comparecer á los contestes a dentro 

de casa, y se les tomo el dicho: y que para buscar gente a infima clase, nadie en 

Oaxaca tiene el conocimiento de casas, y personas, que el Padre Don Francisco 

Muños [faltante por rotura] esto en quanto puedo decir, y con lo que me parece 

queda executada [faltante por rotura] orden, que Vuestra merced me comunica. 

Dios Nuestro Señor guarde á Vuestra merced muchos años. Oaxaca y octubre 7 

de 1782 años. Don Ramon Perez [rúbrica]. Recividas en 14 de Octubre de 1782. 

Señor Inquisidor. Mier Solo. A sus antecedentes, y pasen al Señor Ynquisidor 

Fiscal [rúbrica].
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[margen izquierdo:] //Declaracion del reo. Ilustrisimo Señor. Sobre este denun-

ciante espontaneado nada mas tengo que decir, sino que he sabido, jus cogido 

infraganti por sus superiores en los tratos torpes fuera de su convento. Que le 

repugna muchisimo su estado: que parece esta compungido y deseoso de su 

eterna salbacion: que me ha entregado los polvos, que aun tenia: la muñeca: y 

muchos papelitos de su deshonesta correspondencia, en que vertio proposiciones 

indignas, y que saben á su heretico sentir, y perfidia. Que el mismo ha solicitado 

otros que pasaban en poder de varias Mugeres: y no los ha podido conseguir 

aun de se [ilegible] y que Josefa de Sosa soltera le ha correspondido, no queria 

bolverselos. Va la denuncia escrita de dos distintas letras, porque yo me canse 

de escribir, y con la afliccion ya no podia mas. Sin [ilegible], y asistio á la ratifi-

cacion un Padre de su orden, por quitarle de una vez la verguenza, y facilitarle 

su confesion juramental: y juntamente porque tenga en su convento. quien sepa 

sus desgracias, y sus peligros para que le ayude consuele, instruia, y fortalesca, 

que bien lo habra menester, pues por la experiencia, que tengo, los que una vez 

pierden nuestra Santa Fe: sufren una guerra inexplicable; y son perseguidos tan 

terribles tentaciones contra ella, que necesitan el poder divino, y unas gracias 

mui justas para no recaer: y tambien, porque siempre havia de salir del convento 

con compañero: y este era Notario de Vuestra Señoría Ilustrísima. Lo ratifique 

al Ynfeliz, porque pudiera añadir lo que se le ofreciese, para que despues no viva 

afligido con obligaciones fantasticas, que les inspiran con algunos confesores 

poco expertos en la practica del Santo tribunal. Si he hecho bien, ó mal en todo 

esto: Vuestra Señoría Ilustrísima lo jusgara, y se sirvira instruirme, y corre-

girme para lo venidero. Que es quanto puedo decir. Doctor Peres [rúbrica].// En 

la ciudad de Antequera Valle de Oaxaca, y dia nueve de Abril del año mil, sete-

cientos, ochenta, y dos como á las quatro de la tarde ante el Señor Doctor Don 

Ramon Perez, y Anastaris tesorero dignidad de la Santa Yglesia Catedral de dicha 

ciudad, y comisario del Santo Oficio de la Ynquisicion en ella comparecio sin ser 

llamado, y espontaneamente un Religioso dominico de la Provincia de San Hipo-

lito Martir residente en el convento grande de dicha ciudad, que dijo llamarse 

Fray Francisco Xavier Palacios de edad de diez, y ocho años, ya profeso, y corista 

en dicho convento, ordenado de quatro Menores, que juro en forma decir verdad, 
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y guardar entero secreto en quanto dijere: y por descargo de su conciencia dice, 

y denuncia de si mismo, implorando la piedad, y misericordia del santo tribunal, 

y el perdon de sus yerros; Que por solo dar gusto á una Muger, á quien amaba 

desordenada, y torpemente, entro en dicho convento, y toma el habito de su 

santo Patriarca, y que por solo eso profeso, tanto, que en su dictamen no de suyo 

profeso, porque profeso sin intencion alguna; ni inclinacion á la religion: por lo 

qual mui luego se levantaron contra el muchisimas tentaciones, é impulsos de 

salirse de la religion: pero viendo, que esto no era asequible, llego á creer en su 

interior, y aun decirlo verbal, y perceptiblemente muchas ocasiones á sus solas, 

sin ser oido de nadie. Que solo por arte del Diablo podria conseguir el salir de la 

religion, haciendo el enemigo creer a todos, que su profesion havia sido nula: y 

que por eso se havia salido. Que en virtud de este su errado juicio ha un año, y 

nueve Meses, tras de su profecion, y dia de San Pedro apostol del año de ochenta 

invoco, y llamo al demonio, para tratar con el del modo de su salida de la reli-

gion, y para que le ayudara con su virtud y poder á ella; diciendole: Señor ven, 

y ayuda á este, que cree en sus promesas: yo no reconozco, ni tengo otro señor, 

que a ti: ven, y ayudame: que si vienes, te prometo hacer, quanto me pidas: Que 

esto dijo, y prometio en dicho dia repetidas veces en su celda, de Noviciado: y 

en otra ocasion en el Parlatorio: pero viendose sin consuelo en su grande aflic-

cion, determino matarse: y para esto se echo el cinto al cuello con intencion de 

ahorcarse una vez en la celda, y otra en la torre quiso precipitarse: y no lo pudo 

verificar, porque un compañero suio se lo estorvo, porque se presentó entonces; 

aunque nada advertio ni supo: y sino se ahorco fue, porque se le presento a su 

memoria el credito y honor de sus Padres: y que despues continuo invocandole 

hasta que el dia primero de agosto del dicho año de ochenta, estando el en su 

celda, llego á la puerta del coristado uno, que parecia Hombre, vestido de capa 

negra, y birrete blanco, estatura como de dos varas, y media, semblante aspero, 

y rostro regular sin barba, representando edad como de veinte, y un años, ojos 

azules pero melancolicos, y un tanto terrible, y espantosos, tanto que al verlo, 

le entro su recelo, y su miedecito, porque sobre ser, como va dicho, no sabia el 

denunciante, quien era, ni le conocia, ni jamas havia visto un hombre semejante; 

y dijo, ó pidio a Fray Ignacio Castellanos Portero del coristado, [entrerreglones:] 

//le desdise [ilegible] al denunciante.// quien dio aviso al Padre Maestro de 

Novicios Fray Nicolas Rebollo, y con la venia de este, paso á la celda del denun-
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ciante: que fuera al lugar acostumbrado de recibimiento en el Noviciado, porque 

lo llamaba, y esperaba un Hombre, que decia ser su Pariente y estaba ya dentro 

en dicho lugar: Salio a su celda: y apenas entró en el
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le echo el tal Hombre los brazos al cuello; y le saludo diciendo: dichosos ojos, 

que ven á usted que ha, que no nos vemos: á que correspondio con el mismo 

estilo, aunque con espanto, porque jamas lo havia visto y sentandose ambos sin 

otra salutacion, ni palabras: dijó el tal Hombre: Vengo á que usted me cumpla lo 

[tachado] prometido: al oir esto se turbo mas el denunciante, y le dijo: yo no he 

prometido á usted nada: ni le conosco: quien es usted entonces respondio: soy 

aquel a quien tantas veces ha llamado usted en su celda, y en el Parlatorio Por 

esto vino el denunciante en conocimiento, ó sospecha de que el era, el Demonio, 

porque ningun hombre era capas de saber, que el le havia invocado, o llamado, 

por haverlo hecho, como va dicho á su solas siempre, y en vos baja, que nadie 

pudo oir, notando junto á el: y mucho menos secular, porque á seculares jamas 

se permite el ingreso hasta las celdas interiores del noviciado: En inteligencia 

de que era el demonio, con quien hablaba: dijo: si cumplire lo que prometi, si 

usted me patrocina para que yo me salga de la religion: y consiga, quanto quiera 

de las Mugeres con toda seguridad, sin riesgo de que lo sepan mis Prelados ni 

nadie: que pudiera decirseles: y le respondio, avisare á usted mañana á la tarde 

aqui mismo, donde nos veremos; y levantandose bolvio á abrasar: y sin decir 

mas: que nos vemos mañaana y se salio de aquel lugar, y cerrando la Puerta el 

referido Portero que estaba en ella; no le bolvio á ver: y el denunciante se fue al 

Parlatorio ya mui consolado, y alegre, aunque su conciencia le remordia; y como 

que su corazon repugnaba á lo sucedido. Al dia siguiente como á las tres, y tres 

quartos de la tarde el denunciante dice, que se fue al referido recibimiento: se 

sento y de intento se puso a esperarlo: á la media hora de estarse solo y espe-

rando con la puerta cerrada, por ser asi costumbre en la Religion: llego, y abrio 

la Puerta el mismo aparente Hombre en la misma figura, y trage, que el dia ante-

rior: le abrazo: y dijo: como le a ido? y le respondio bien: Sacó un papel doblado 

blanco de pequeño tamaño: y dandoselo al denunciante, le dijo: con estos polvos 

conseguiras lo que quisieres: le pregunto: y Dijo: Nomas con tenerlos? respondio: 

no: para abrir qualquiera Puerta, tomaras unos pocos en la mano: los soplaras 

acia y sobre la Puerta; y con esto se correra la llave: la empujaras, y dejandola 

emparejada, te saldras: y quando entres: haras lo mismo: y tocando con el papel el 

cuerpo de qualquiera Muger; ó soplando los polvos sobre su ropa, la conseguiras: 
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y le añadio, que en acabandosele los polvos, bolveria, y le traeria mas: respondio 

el denunciante esta bien: y luego el tal Hombre le dijo: por lo que toca á sacarte 

de la religion, haciendo creer á todos, que tu profesion ha sido nula, dentro de 

tres años te lo hare, y lo conseguiras: esto queda de mi cuenta. Despues le dijo 

al denunciante: crees, y esperas en mi? respondiole, que si: estas, le añadio el tal 

Hombre: en que no ay otro Dios, que yo, y me adoras como a tal:? respondiole, 

que si: Postrate pues y adoramelo dijo: replico el denunciante: no, basta con mi 

palabra? y diciendole, que no, se postro, y lo adoró: y tomandole de las manos, 

le levantó: y le dijo: Pidele á [tachado] tu querida, que te haga una Muñeca, á la 

qual adoraras por mi, y tendras en parte donde nadie la pueda ver: y diciendole el 

denunciante: que era precisar estudiar, y aprehender la Philosofia: y que el no tenia
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ganas: le respondio: eso es un perdedero de tiempo: coje, y arranca las ojas del 

goudin: ponlas sobre el pergamino: y asi daras la leccion: que el lector no te vera: 

como lo hizo despues: Hasme, le Dijo mas, una Cedula escrita con tu propia 

sangre: Para esto fue á la celda, trajo una Navaja, se corto el dedo pulgar de la 

mano isquierda por el nudo primero delante de el: y tomando la sangre, que salia 

en una pluma, escribio en la cedula, lo que el le iba diciendo: preguntole antes 

que si renegaba de todos los articulos de la Fe: respondiole, que si: y escribiendo 

en la cedula, lo que el diablo le decia: puso asi: Yo Francisco Xavier Palacios hago 

donacion de mi Alma al Principe de las tinieblas en suposicion, de que me ha de 

cumplir lo que le he pedido. Yo no reconozco otro Dios, sino á el, aquel Mesias 

llamado christo, que lo tenian por Mesias: no era verdadero Dios, sino fingido: el 

que el dejo muchas leyes de Barbaros á los que le seguian: el dijo haver encarnado 

por obra del espiritu divino en el vientre de una doncella sin detrimento de su 

virginidad, lo qual es falso, porque la dicha Muger fue una de las publica rameras 

de aquel tiempo: y asi fue engendrado por Jose. este dijo, resucitar al tercer dia 

despues de muerto: Lo qual no se vido: sino que sus discipulos lo sacaron del 

sepulcro en que yacia, el dijo ser verdadero Dioss ser tres las personas: y uno 

solo Dios: lo qual es increible, porque si fueran tres Personas, havian de ser tres 

Dioses. este un dia antes de morir, dandoles pan á sus discipulos, y hablando 

sobre el unas palabras, dijo: que se convertia en su cuerpo: y hablando sobre el 

vino otras palabras, que se convertia en su sangre, lo qual es un error, que han 

defendido muchos hasta a costa de su sangre: y asi prometo de oy en adelante, 

siempre que comulgue, no pasar la forma, sino ultragarla, como á cosa de aquel 

falsisimo Profeta. Y en fin no creo nada de lo que creen los christianos: y reniego 

del nombre de christiano, y de su author: no ay para mi mas Dios, ni señor, que 

el que de oy en adelante he de adorar. Esta fue la Cedula, que escribio, y firmo; 

pero no á la letra, porque de esta no se acuerda; mas si en la substancia, y poco 

mas ó menos quasi en los terminos dichos: Dio esta Cedula al demonio: y tomado 

por este al despedirse: le dijo: seras variable! cumpliras lo dicho? le respondio, 

que si: y diciendole el demonio: pues siempre que te se ofresca alguna cosa, ó me 

hayas menester, no tienes mas que llamarme, y vendre: y abrazandole, se salio 

por la misma Puerta: el denunciante se quedo dentro mui alegre, y contento, 
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porque desde entonces hizo resolucion, y animo verdadero de condenarse, con 

tal que consiguiera, lo que al diablo le havia prometido: no bolvio á verlo mas ni 

hasta aora; porque no lo ha buelto á llamar. Preguntado porque no lo ha buelto á 

llamar? dijo: que porque aun no lo ha havido menester: pues aun tiene algunos 

pocos de polvos
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que son medio verdes con algo de amarillo, y que no sabe a que son: y los entrego 

al Señor comisario aunque en distinto papel, juntamente con la muñeca, que es 

de trapo, y su cara de lienzo hecha por Josefa de Sosa Soltera, que es la querida 

de que le hablo el demonio, y vive en esta ciudad, porque ignora la casa, porque 

ha pocos dias, que se mudo: y de que dara razon Don Pedro Llano capellan de la 

sangre de christo cuñado de la dicha. Preguntado, que porque no lo ha havido 

menester otra vez al demonio: y que ha hecho de los polvos restantes ó si ha dado 

de ellos a otros?. Dixo: que a nadie ha dado de los polvos, ni ha hablado de ellos, 

ni de su pacto con el demonio con persona alguna, que no ha havido menester 

al demonio, porque soplando los polvos sobre la ropa de las mugeres que veia 

en la Yglesia de su Convento, y que le quadraba aunque nunca las huviera cono-

cido luego advertia en ellas inclinacion, y que le miraban con ojos alegres, de 

manera que inmediatamente, o luego que podia, y sabia sus nombres los escribia 

solicitandolas claramente, y hasta ahora ninguna le a resistido, y a todas las ha 

conseguido, quantas veces ha querido. Que porque no pudó acercarse a una para 

hecharle los polvos se valio de un muchachito de siete a ocho años, que tenia 

consigo, y que despues supó que era su hijo, para que le tragese siquiera unos 

cabellos de su Madre, que en efecto se los traxo, los toco con el papel, en que 

tenia los polvos, y con esta diligencia, y el recado que le embio con el mismo 

muchacho la consiguio, que lo mismo le ha acaecido en orden a las puertas de su 

convento, y casas, pues con soplar los polvos sobre las serraduras, se han corrido 

las llaves se han abierto las puertas, y la las arcas, ha salido y entrado libremente 

a gozado de las mugeres, sin que unas supiesen de otras, y ha tomado el dinero 

que ha querido para darlas, quitandolo aun a su propio Padre, y que asi teniendo 

en los polvos todo lo que queria, y no aviendosele acavado no a havido menester 

llamar al Diablo. Preguntado, que si el de su parte ha cumplido lo que prometio 

al demonio en su referida Zedula? Dixo que si, tanto que desde que estuvo con 

el demonio en todas sus comuniones, y mas paso la forma, seño que la conservo 

en la vota, hasta que subia a la celda, o iba a la huerta, donde se la sacaba,
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la escupia, blasfemaba, renegaba, injuriaba de varios modos y unas veces la 

hechaba, y hecho en los lugares inmundos, y otras la tiraba en la huerta, y esto lo 

ha executado hasta la Dominica primera de esta Quaresma ultima, desde la qual 

no ha vuelto a comulgar, porque con motivo de estas cada dia mas desesperado 

e impasiente con su estado, y sumamente aflixido se desahogo de algunas cosas 

con un Religioso de su convento, y este le dixo, que no comulgara, y biniera a 

desahogarse con el presente Señor Comissario en quien hallaria su remedio, y 

que este es el motivo porque ha comparesido, y se ha denunciado. Preguntado, si 

de sus herrores contra la Santa Feé, que profesa la Santa Madre Yglecia Catholica, 

y de las operaciones sullas, que van referidas, ha hablado con alguna persona, 

ha sido oydo, o visto por alguno? Dixo que muchisimas veses, de cuio numero 

no se acuerda, en su celda estando solo, y en voz alta ha blasfemado el nombre 

Santo de Dios, creiendo que no avia mas Dios, que el demonio, y la muger de 

sus malos tratos havituales, ha renegado de la Santisima Virgen Maria, y de su 

pureza teniendola por muger mala, y tambien a renegado, y maldecido a todos 

los Santos, y en particular a algunos, ha adorado a la muñeca referida de todos 

los modos en que se dá adoración a Dios, venerando en ella al demonio que se la 

mando hacer, ya postrandose, ya arrodillandose, ya reconociendo la virtud, y el 

poder que es de solo de Dios. Que en muchas ocaciones en la celda del chorista 

frai Juan Antonio Olivera viendose por este reconvenido sobre su mala vida, y 

aborrecimiento a la Religion unas veces presentandole el Juicio final, otras el 

infierno, y otras su alma le dixo, que esso del Juicio era quento, que el infierno 

no constaba que le huviese, y que las almas se pasaban de unos cuerpos a otros y 

assi que nada creia de lo que le decian, que el dia veinte, y siete de este año en la 

misma celda delante del mismo chorista, y de un lego novicio llamado frai Juan 

Dias, otro lego novicio llamado frai Mariano Cosio le empeso a predicar fuerte-

mente con las verdades ya dichas añadiendole, que Jesuchristo havia padecido 

grandissimos trabajos por su alma
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y havia derramado su sangre presiosima por él, y que asi mirase por su alma, 

y sirviese al Señor; le respondio, a bien que quando la derramo aun no havia 

yo nacido, que vuelva a derramarla si quiere, aunque padesca sien veces mas 

travajos de los que padecio, yo no creo esas cosas de Juicio e infierno, que me 

estas diciendo, que no se acuerda de otras cosas que dixo en dichas ocaciones, 

solo si de que procuraba callarse, porque advertia que se escandalisaban: que no 

se acuerda de otras muchas cosas ahora, y que esta es la verdad por el juramento 

que tiene hecho, y siendole leydo dixo, que estaba bien escrito, prometio el secreto, 

y lo firmo de su nombre. Doctor Ramon Peres [rúbrica]. Fray Francisco Xavier 

de Palacios [rúbrica]. Ante mi Angel Remigio Briones, Notario Revisor del Santo 

Oficio [rúbrica]. En la Ciudad de Antequera Valle de Oaxaca, y dia doce de Abril 

del año mil, setecientos, ochenta, y dos como á las siete, y media de su mañana
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ante el Señor Comisario del Santo Oficio Doctor Don Ramon Peres y Anastaris 

parecio siendo llamado Fray Francisco Xavier Palacios religioso corista en el 

Convento de Predicadores de esta dicha ciudad ordenado de menores, de edad de 

diez, y ocho años: el qual estando presentes por honestas, y religiosas Personas el 

Reverendo Padre Presentado Fray Jose Rodriguez Religioso Dominico residente 

en dicho convento: y Don Juan Xrixalba padre del Oratorio de San Phelipe Neri de 

dicha ciudad, ambos Presbyteros, que tienen jurado el secreto, juro decir verdad, 

y prometio guardar secreto. Preguntado: si se acuerda haver depuesto ante algun 

Jues contra alguna Persona sobre cosas tocantes á la Fe: Dijo: se acuerda, haverse 

presentado espontaneamente ante el expresado Señor Comisario á denuncias de 

si mismo cosas tocantes á la Fe el dia nueve del corriente Mes: para que el santo 

tribunal le trate con misericordia, y le reconcilie con la Santa Yglesia, imponien-

dole las penitencias, que jusgare mas saludable á su afligida Alma pues lo desea 

con todo su corazon, para poder recibir los santos sacramentos, y alcanzar el 

perdon de sus muchos, y gravisimos errores, que detesta, y abjurara formalmente. 

Refirio en susbtancia el contenido de su denuncio, y pidio se le leyese para ver si 

se acuerda de otras cosas, ó se le ofrece algo, que añadir, quitar, ó enmendar; y 

para afirmarse, y ratificarse de nuevo en la verdad, que tiene dicha. Fuele leido 

de verbo ad verbum su dicho arriba contenido: y siendole leido; y haviendo el 

dicho, que lo havia oido, y entendido: Dixo, que aquel era su dicho, y que el lo 

havia dicho segun se le havia leido; y estaba bien escrito, y asentado; y no havia 

que alterar, añadir, ni enmendar, porque como estaba escrito, era la verdad, y 

en ello se afirmaba, y afirmo, ratificaba, y ratifico; y si necesario era lo decia de 

nuevo para descargo de su conciencia, y fines referidos: se le encargo el secreto: 

lo prometio, y firmo de su nombre. Doctor Ramon Peres [rúbrica]. Fray Fran-

cisco Xavier de Palacios [rúbrica]. Juan Joseph Ramires y Grijalva [rúbrica]. Ante 

mi Angel Remigio Briones, Notario Revisor del Santo Oficio [rúbrica]. [margen 

izquierdo:] //Certificacion de la entrega de los polvos, de los Papeles al Señor 

Comisario.// Certifico que el arriba expresado Frai Francisco Xavier Palacios 

entrego ante mi al dicho Señor Comissario los polvos denunciados en un pequeño 

papel embueltos, y la muñeca expresada en su denuncia, y otros papeles de su 

correspondencia, tode lo qual quedo en poder de dicho Señor Comissario, y para 

que conste de orden de dicho señor Comisario
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hize esta certificacion que firme en el expresado dia doce de Abril de mil sete-

sientos, ochenta, y dos años. Angel Remigio Briones, Notario y Revisor del Santo 

Oficio [rúbrica].
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En vista de la denuncia expontanea de fray Francisco Xabier de Palacios, ha acor-

dado este Santo Oficio, que haciendole Vuestra merced comparecer, le haga saber 

por ante el Notario, que elija Eclesiástico Secular, ó Regular, mas proprio para 

escribir, y relebar á Vuestra merced esta fatiga, que éste Santo Oficio no puede 

tomár conocimiento sobre la validez, ó nulidad de su profession por la expresa 

noluntad [sic], que dice, tubo de no obligarse á sus Votos; ni mandar por ahora, 

que sea trahido á esta Ciudad. Que reciviendole juramento de verdad, y secreto, 

se le lea su Expontanea, á fin de que reforme, y emmiende, lo que correspon-

diere consequente á la realidad de los dichos, y hechos, amonestandole sobre la 

observancia, y religiosidad del juramento: Y en el caso de ratificarse en dicha su 

denuncia, se le preguntará por los nombres, señas, y residencias de las mugeres que 

con el uso de los polvos trató, consiguio, y venció para sus torpezas; expresando,



130
Boletín del Archivo General de la Nación
Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios



131
Boletín del Archivo General de la Nación

Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios

[Foja 274v]

si anteriormente havia tratado de palabra, ó por escrito á alguna de ellas, y 

conque motivo: Y se procederá á examinar a los contextes Fray Juan Antonio 

Olivera Corista, Fray Juan Diaz, y fray Mariano Cosio Legos Novicios sobre las 

blasfemias, y heregias que parece profirió á su presencia el dia 27, (cuio mes no 

se relaciona) del presente año; á Fray Nicolas Rebollo, y Fray Ignacio Castellanos, 

sobre la concurrencia del diablo en figura de hombre, y permiso que prestaron el 

dia 1°, de Agosto de 80, para que estubiera el dicho Fray Francisco; y á la Josefa 

Sosa sin la entrega de la muñeca, el fin conque la dio y á quien, y si del sugeto, 

que nombre, tiene algunos papeles entregandolos en su caso, y que sin proceder 

á otro examen, y entregando la adjunta á su Titulo, nos debolberá Vuestra merced 

de esta, las diligencias que practicare, con los papeles de correspondencia que 

le entregó el Reo: Estando en la inteligencia, de que este Tribunal ha formado 

juicio, de que en los dichos, y hechos hereticales, que ha producido a que hay 

mas de ficcion, que de realidad; y despues
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por ser Reo de este Santo Oficio tanto por el un respecto como por el otro, deve 

prosederse con el maior cuidado, y exactitud. Dios guarde a Vuestra merced 

Etcétera = Ynquisicion de México, y Maio 8„ de 1782„ años. Licenciado Nicolás 

Galante y Saavedra [rúbrica]. Doctor Don Juan Mier y Villar [rúbrica]. Don 

Santiago Martinez Rincon, Secretario [rúbrica]. Nueva declaracion de esponta-

neado á continuacion de esta. Al Doctor don Ramon Perez, Dignidad de Theso-

rero de la Santa Iglesia, Comisario del Santo Oficio en Oaxaca.
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2a declaracion del Reo. En la Ciudad de Antequera Valle de Oaxaca dia veinte y 

tres de Septiembre del año de mil setecientos ochenta, y dos poco antes de las 

quatro de la tarde el Señor doctor y Comissario del Santo Oficio Don Ramon 

Perez Thesorero Dignidad de la Santa Inglecia en exequcion de la orden del Santo 

Oficio, que antecede; hizo comparecer y comparecio Fray Francisco Xabier Pala-

cios a quien doy Fe conosco, y es el mismo, que Renuncio de si propio expon-

taneamente, lo que resulta de estas diligencias = Y teniendole presente, le hize 

entender, que su denuncia en ningun modo puede servirle de medro para el 

fin que intenta; es a saber = la nulidad de sus votos religiosos; ni menos, para 

que el Santo Oficio lo extraiga de su convento por ahora, por no tocar al Santo 

Oficio el conosimiento del valor de su profecion religiosa: y que en esta inteli-

jencia le requeria, y requirio en obsequio de la Ilustrísima Virgen Maria, y en 

cumplimiento del Juramento, que hizo en forma, y cuya gravedad, y fuerza se le 

explore esta su memoria, y examine su conciencia sobre todo lo que si mismo 

tiene denunciado, que se entere bien de todo ello, y diga la verdad; para lo qual 

mando desear se le leyesse su propia expontanea, y se le diesse para que la leyese 

por si mismo como assi se hizo; y haviendo dicho estaba entendido de lo que de 

orden del Santo Oficio se le acaba de notificar, y de lo que contiene su denuncia, 

le pregunto dicho Señor Comissario: Que dixesse, si era verdad todo lo en ella 

expresado; y reformase, añadiesse, o quitase con areglo a lo que le dictasse su 

conciencia: Y dicho fray Francisco Xabier Palacios respondio que todo quanto 

tiene dicho en su denuncia espontanea es la mismissima verdad, y lo mismo 

que le pasó, y sucedio, dixo, prefirio, e hizo Sin que tenga que añadir, quitar, o 

refirmar cosa alguna: y que en todo procedio con advertencia, aunque ciegamente 

en algunos tardes por la fuerza de su passion y deseo de salir de la Religion. Y 

que en descargo de su conciencia se ratificaba, y ratifico en ello. Preguntado 

como se llaman las mugeres?, que se señas tienen? Y donde viven o residen las 

mugeres a qienes conocio torpemente, y consiguio con el uso de los polvos, que 

tiene dicho haverle dado el demonio; dixo: que una se llama Maria Josepha de 

Sosa conocida por Inostrosa Soltera, española mestisa de treinta y tres años, que 

vivio quando el la trataba una quadra serca del convento, assia Belen, pero que 

no sabe donde vive actualmente; aunque si sabe recide en la Ciudad: que esta 
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es a quien mas trata que le dio la muñeca, y de ella todos los papeles que tiene 

entregados al Señor Comissario. Que otra se llama Maria Josepha Rivera, soltera 

a su parecer mestiza de edad de dies y nueve a veinte años; cuyos padres son ya 

Difuntos; que vivia adelante de la neveria, frente a la puerta falsa del Convento 

de San Pablo. Que otra se llama Maria Antonia Alarcon, Soltera, española de edad 

de dies ocho, a dies y nueve años
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[margen izquierdo:] //Nueva declaracion del espontaneado.// que vivia con su 

madre Petrona Dias en la casa que llaman de la Borrega a espaldas del monasterio 

de la Concepcion. Que a estas dos las logro con el uso de los polvos, sin saber 

quienes eran, ni como se llamaban; ni haverlas jamas escrito, ni hablado. Que 

la otra se llama Mariana Canseco Casada con un Remas cuyo apellido ignora, 

ambos españoles, y que vivian en mitad de la quadra que se sigue a la Botica del 

Ospital, como de edad de treinta años; a la qual conosia, y comunicaba aunque 

licitamente antes de que la lograse con el uso de los polvos. Que estas son todas las 

que trató ilicitamente con el uso de los polvos; con la diferencia que a la Primera 

trató torpemente aun antes de ser Religioso: ni tener los dichos polvos, de que no 

usó para con ella. Preguntado nuevamente si tiene algo que enmendar, quitar, o 

añadir? Dixo, que no; y que lo dicho es la verdad, en la que bajo del Juramento 

que tiene echo se ratificaba, y ratifico: afirmaba, y afirmo. Y lo firmó con dicho 

Señor Comissario; de que doy fe. Doctor Ramon Perez [rúbrica]. Fray Francisco 

Xavier de Palacios [rúbrica]. Fray Joseph Rodriguez, Notario del Santo Oficio 

[rúbrica]. [margen izquierdo:] //1º. 1º. Conteste. Juan Antonio Olivera Chorista.// 

En la Ciudad de Antequera Valle de Oaxaca en Veinte y tres de Septiembre de 

mil setecientos, y ochenta y dos años a las cinco de la tarde ante el Señor Doctor 

Don Ramon Perez Comissario del Santo Oficio comparecio siendo llamado un 

Religioso chorista del convento de Santo Domingo de Oaxaca, que dixo llamarse 

fray Juan Antonio Olivera de edad de veinte años y meses y juró en forma: que 

dixo verdad en lo que fuere preguntado; y siendo preguntado: si sabe, o presume 

la causa porque ha sido llamado: dixo: que no sabe, ni la presume: preguntado, 

si sabe, o ha oido decir: que alguna persona haya dicho, o echo cosa alguna, que 

sea, o paresca ser contra nuestra santa fe catholica, ley embangelica, que predica, 

y enseña la Santa Iglesia Catholica Romana: dixo: que no sabe, ni ha oido decir 

cosa alguna de las que se le preguntan. Preguntado: si sabe, o ha oido decir; que 

alguna persona haya dicho, que el Juicio final era quento, que el Infierno, no
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constaba, que lo huviesse; y que las almas se pasaban de unos cuerpos a otros? 

Respondio: que a fray Francisco Xabier Palacios le oyo entrar a una celda del 

Noviciado, en que el vivia; estando presentes el Novicio fray Juan Dias, y fray 

Mariano Cossio Legos Novicios; que de onde constaba haver infierno? Que 

Quien lo havia venido a contar, Y que Despues de todo, que lo dejaren, aunque 

se condenara esto dixo, dicho fray Francisco Xabier Palacios motivo a que le 

estaban dando consejos sabedores de su estado. Tambien dice: le oyo decir: que 

no dejaria a la mujer que trataba (que era la mencionada Maria Josepha Sosa) 

aunque Dios se lo mandara, y aunque de nuevo bolviera a encarnar. Que estas 

sitas fueron las proposiciones que le oyo, y que no tenia memoria de haversele 

oido mas. Que esta es la verdad en la que debajo del Juramento que hizo, se rati-

ficaba, y ratifico, y lo firmó con dicho Señor Comissario; de que doy fe = Doctor 

Ramon Perez [rúbrica]. Fray Juan Antonio Olivera [rúbrica]. Fray Joseph Rodri-

guez, Notario del Santo Oficio [rúbrica]. [margen izquierdo:] //2°. 2°. Conteste 

Fray Mariano Cosio.// En la Ciudad de Antequera Valle de Oaxaca en Veinte y 

Seis dias del mes de Septiembre de mil, Setecientos, y ochenta, y dos años a las 

sinco de la tarde ante el Señor Doctor Don Ramon Perez Comissario del Santo 

Officio comparecio siendo llamado un Religioso Lego Novicio del convento de 

Santo Domingo de Oaxaca que dixo; llamarse fray Mariano Cossio de edad de 

veinte años, y dias y juró en forma, que dira verdad en lo que fuere preguntado. 

Y siendo preguntado. Si sabe, o presume la causa porque ha sido llamado? Dixo: 

que no sabe, ni presume la causa. Preguntado, si sabe, o ha oido decir, que alguna 

Persona haya dicho, o echo cosa alguna, que sea, o paresca ser contra nuestra 

Santa fe catholica, Ley embangelica, que predica, y enseña la Santa Iglecia Catho-

lica Romana? Dicho que no sabe, ni ha oido decir cosa alguna de las que se le 

preguntan. Preguntado, si sabe, o ha oido decir, que alguna Persona haya dicho: 

que el Juicio final era quento; que el infierno no constaba? Y que las almas
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se pasaban de unos cuerpos a otros? Respondio. Que a Fray Francisco Xabier 

Palacios le oyó en una celda del Noviciado estando presentes Fray Juan Antonio 

Olivera Chorista, y Fray Juan Dias Lego Novicio; que no havia de dejar a la 

muger con quien vivia mal aunque Dios se lo mandara; y que eso del Infierno 

de onde constaba; que lo dejaran aunque se condenara. Que le oyó varios dispa-

rates, que no se acuerda en particular, mas que le parese que los que lleva espre-

sados eran los mas disonantes. Que no se acuerda de dia, ni de mes. Que esta es 

la verdad, en la que debajo del juramento que hizó se ratificaba, y ratificó; y lo 

firmó con dicho Señor Comissario, de que doy fe. Doctor Ramon Perz [rúbrica]. 

Fray Mariano Cosio [rúbrica]. Fray Joseph Rodriguez, Notario del Santo Oficio 

[rúbrica]. [margen izquierdo:] //3°. 3° Conteste Fray Juan Diaz.// En la Ciudad 

de Antequera Valle de Oaxaca en veinte y seis dias del mes de septiembre de mil, 

setecientos y ochenta y dos años como a las seis de la tarde ante el Seños Doctor 

Don Ramon Perez Comissario del Santo Officio comparecio siendo llamado un 

Religioso Lego, Novicio del convento de Santo Domingo de Oaxaca que dixo 

llamarse Fray Juan Dias de edad de veinte, y dos años, once Meses, y juró en 

forma, que desir verdad en lo que fuere preguntado. Y siendo preguntado. Si 

sabe, o presume la causa porque ha sido llamado? Dixo. Que no sabe, ni presume 

la causa. Preguntado, si sabe, o ha oido decir, que alguna Persona haya dicho, o 

echo cosa alguna, que sea, o paresca ser contra nuestra Santa Fe Catholica, Ley 

embangelica que predica, y enseña la Santa Iglesia Catholica Romana? Dixo: 

que no sabe, ni ha oido decir cosa alguna de las que se le preguntan. Preguntado 

si sabe, o ha oido decir; que alguna persona haya dicho, que el Juicio Final era 

quento, que el Infierno no constaba: y que las almas se pasaban de unos cuerpos a
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otros? Respondio Que a Fray Francisco Xabier Palacios le oyó estando en la 

celda de Fray Juan Antonio Olivera Religioso, Chorista varios disparates, (de 

que no sabe dar razon) que solo se acuerda que dixo: que no constaba, que havia 

Infierno, y que mas que se condenara. Que esto si lo oyó, y que se salio breve. 

Que no se acuerda de dia, ni de mes. Que esta es la verdad, en la que debajo del 

juramento que hizo se ratificaba, y ratificó: y lo firmo con dicho Señor Comi-

sario de que doy Fe. Doctor Ramon Perz [rúbrica]. Fray Juan Diaz [rúbrica]. Fray 

Joseph Rodriguez, Notario del Santo Officio [rúbrica]. [margen izquierdo:] //4°. 

Conteste. Fray Nicolas Rebollo Maestro de Novicios.// En la Ciudad de Antequera 

Valle de Oaxaca en Veinte y ocho dias del mes de Septiembre de mil setecientos, 

y ochenta, y dos años a las nueve de la mañana ante el Señor Doctor Don Ramon 

Perez Comissario del Santo Officio comparecio siendo llamado un Religioso Sacer-

dote del Convento de Santo Domingo de Oaxaca, que dixo llamarse Fray Nicolas 

Revollo maestro de Novicios en su convento de edad de cincuenta, y ocho años, 

seis Meses y juró en forma, que dira verdad en lo que fuere preguntado. Y siendo 

preguntado, si sabe, o presume la causa, porque ha sido llamado? Dixo: Que no 

sabe, ni presume la causa. Preguntado Si alguna ves se le havia avisado, o pedido 

licencia para que alguna Persona del siglo hablase con alguno de los Religiosos 

Coristas, que estaban a su cargo? Respondio. Que los dias de asueto, se le pedia 

regularmente. Preguntado, si se acordava que el dia primero de Agosto del año 

de ochenta se le huviese avisado para que un hombre entrase a visitar al Corista 

Fray Francisco Xabier Palacios? Respondio. Que no tenia memoria de ello. Que 

se lo se acordaba; que su Padre del dicho Religioso era el que con mas frequencia 

lo visitaba, Que alguna ves rara
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un hermano suyo clerigo ordenado de evangelio, [entrerreglones:] //como dos 

veces, uno que le dijeron era Primo suio, pero que no lo vio, ni lo conoce y esto 

habra mas de un año.// y que absolutamente puede traer a la memoria que otra 

persona de visitate. Que esta es la verdad: en la que debajo del juramento que 

hizo se ratificaba, y ratifico- y lo firmo con dicho Señor Comissario, de que doy 

fe. Entrerrenglones como dos veces, uno que le dijeron era Primo suio: pero que 

no lo vio ni conoce: y que esto habra mas de un año vale. Doctor Ramon Perez 

[rúbrica]. Fray Nicolas Rebollo, Maestro de Novicios [rúbrica]. Fray Joseph Rodri-

guez, Notario del Santo Oficio [rúbrica]. [margen izquierdo:] //5°. Conteste. Fray 

Ignacio Castellanos Portero.// En la Ciudad de Antequera Valle de Oaxaca en 

veinte y ocho dias del mes de Septiembre de mil setecientos y ochenta y dos años 

como a las dies de la mañana ante el Señor Doctor Don Ramon Perez Comis-

sario del Santo Officio Comparecio, siendo llamado un Religioso Corista del 

convento de Santo Domingo de Oaxaca, que dixo llamarse Fray Ignacio Caste-

llanos de edad de diez, y ocho años y diez Meses y juró en forma, que dira verdad 

en lo que fuere preguntado. Y siendo preguntado, si sabe, o presume la causa, 

porque ha sido llamado? Dixo: Que no sabe, ni presume la causa. Preguntado, si 

alguna ves havia pedido licencia, o avisado a su Maestro de Novicios para que 

alguna Persona del Siglo extrase dentro del Noviciado a visitar a algun corista? 

Respondio: Que muchos Pues teniendo cuidado de la puerta del Noviciado los 

dias festivos, y de asueto llegaban varias Personas, o Deudos de los coristas, o 

tambien estraños. Preguntado, si entre estos havia alguna ves alguna Persona 

buscado al Religioso Corista llamado Fray Francisco Xabier Palacios? Respondio. 

Que varias ocasiones le busco su Padre. Qua alguna otra su hermano el eclesias-

tico. Y que sola una ves se acordaba
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le havia buscado un hombre vestido de negro: moso, no de mal pareser: que este 

le monstro alguna afabilidad Que el mismo Religioso Fray Francisco Xabier 

Palacios havia dicho ser Primo suyo, y que estaba en pretension de ordenarse. 

Que solo esta ves se acuerda haver intervenido en pedir licencia al Maestro de 

Novicios, y franquearle la puerta. Que monstrandole la celda en donde havia de 

entrar, no lo vio salir; ni despues bolvio a concurrir con el. Pues por su oficio 

solo le dozaba el introducirle; y que el Corista visitado era el que concluia su 

visita lo sacaba asta la puerta. Que no se acuerda ni del mes, ni del dia en que 

dixo sucedio. Preguntado de las facciones, no supo decir mas que no tenia mal 

pareser, y que le parecio de buenos modales [entrerreglones:] //y que le parecio 

era vizco, ó tuerto.// Que esta es la verdad en la que debajo del juramento que 

hizo, se ratificaba, y ratificó: y lo firmo con dicho Señor Comissario, de que 

doy fe = Lo sobrepuesto entrerenglones: y que le parecio visco ó tuerto. Doctor 

Ramon Perez [rúbrica]. Fray Ygnacio Castellanos [rúbrica]. Fray Joseph Rodri-

guez, Notario del Santo Officio [rúbrica].
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[margen izquierdo:] //6°. Contestes. Josefa Sosa, y Ynostrosa. Esta es malisima 

muger castigada poco ha en las recogidas; desterrada de todos los barrios de Santo 

Domingo á pedimento del Prior, porque le traia rebuelto el coristado: actualmente 

en vispera de parir: y mui tonta, y descarada; y embustera en tanto á ficciones 

de enfermedades. Dios me libre de ella; este es el juicio, que me hecho de ella á 

primera vista: los hechos que los sabia. [rúbrica].// En la Ciudad de Antequera 

Valle de Oaxaca dia siete de Octubre del año mil setecientos, ochenta, y dos á 

las diez en punto de la mañana ante el Señor Doctor Don Ramon Perez, y Anas-

tariz Comisario del Santo Oficio, y tesorero dignidad de la Santa Yglesia de dicha 

ciudad parecio siendo llamada una Muger, que dijo llamarse Josefa de Sosa, y 

Ynostrosa, española, soltera, nacida, y avecindada en esta ciudad, de edad de 

treinta, y quatro ó treinto, y cinco años segun le parece, Hija legitima de Juan 

Francisco de Sosa, y Maria Ynostrosa españoles de esta dicha Ciudad: la qual, 

juró en forma decir verdad, y guardar secreto en lo que fuere Preguntado; y 

siendolo sobre si sabe, porque ha sido llamada? Dijo, que no sabe, ni lo presume. 

Preguntada si sabe, ó ha oido decir, que alguna persona haya dicho, ó hecho 

alguna cosa, que sea, ó paresca ser contra nuestra santa Fe catolica. Ley evange-

lica, que predica, y enseña la santa Yglesia catolica, apostolica romana, ó contra 

el recto, y libre exercicio del Santo Oficio de la Ynquicicion? Dijo, que no sabe 

nada de quanto se le pregunta. Fuele dicho, que en el Santo Oficio ay relacion, 

de que ella sabe, que una Persona entregó a otra una Muñeca chica de trapos, 

para que la tuviese en su poder: Que recorra su memoria, y diga verdad en reve-

rencia de Maria Santisima: Dijo. que paseando un dia por el convento de Padres 

Belemitas, al dar buelta por el convento de Santo Domingo de esta Ciudad, vio, 

que estaba volando un Papalote un Corista: y pensando si seria este, que jugaba 

al Papalote, El corista Fray Francisco Xavier Palacios, á quien conocia, y trataba 

licitamente, despues de haver entrado en la religion, y no antes; al dia siguiente, 

le enbio á decir por escrito, si era el quien, havia ella visto la tarde antes jugar al 

Papalote: que se lo avisare; y le embiaria conque jugar: Que a esto le respondio, 

que no era el el que jugaba al Papalote, pero que le embiara conque jugar, y que 

lo esperaba que con este motivo hizo [tachado] la que declara una Muñequita de 

trapos para que jugara, sin ningun otro fin, ni advertencia; y se la embio con al 
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dicho Fray Francisco con un Muchacho como de diez, y ocho años de edad, yndio 

llamado Pablo, que servia en el convento de Santo Domingo: Y que y [tachado] no 

ha buelto saber mas de la tal Muñeca, desde que el mismo Fray Francisco Pala-

cios la dijo, que ya la havia recibido, y tenia en su poder. Preguntada si tiene ella 

algunos papeles del dicho Fray Francisco Palacios, ó si los tuvó antes: y donde 

paran? Dijo, que tiene algunos en su casa, y que otros los ha quemado: que á nadie 

le ha dado papel alguno de los que la escribia el dicho Fray Francisco: pero que 

los que tiene [tachado] los embiara á dicho Señor Comisario, entregandoselos 

para este efecto al presente Notario. Que esta es la verdad por el juramento, que 

tiene hecho en que se afirmaba, y afirmo; ratificaba, y ratificó: que no tiene mas 

que añadir, ni quitar: ni enformar: que lo que va dicho, y se la ha leido, esta bien 

escrito, y ella lo ha dicho, no por odio, o mala voluntad, sino en descargo a su 

conciencia: Prometió el secreto, y lo firmó con dicho Señor Comisario. Octubre 

enmendado, vale. Doctor Ramon Perez [rúbrica]. Josepha de Zosa. Ante mi Fran-

cisco Muñoz Cano, Notario del Santo Oficio [rúbrica].
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[margen izquierdo:] //Certificacion del reconocimiento de la Muñeca, y de la 

entrega de los papeles hecha por Josefa de Sosa.// Yo el infrascrito Notario del 

Santo Oficio certifico en quanto puedo, y devo y el derecho me permite, que de 

orden del Señor Comisario del Santo Oficio Doctor Don Ramon Peres Canonigo 

Thesorero Dignidad de esta Santa Yglesia cathedral, pase a la casa de Doña Josepha 

de Zosa é Ynostrosa la que estando presente le mostre una Muñeca de lienzo que 

vulgarmente llaman de trapo, la que conocida por dicha Doña Josepha: dixo ser 

la misma que ella havia echo, y mando a Fray Francisco Xavier Palacios Reli-

gioso Corista del combento de Santo Domingo de esta Ciudad con Pablo Yndio 

sirviente de dicho Combento, y juntamente me entrega trese papeles del dicho 

Fray Francisco lo que entregue al Señor Comisario del Santo Oficio de que doy 

fee y para que conste la firme en dicha ciudad de Antequera Valle de Oaxaca en 

ocho dias del mes de Octubre de mil setesientos y ochenta y dos años. Francisco 

Muñoz Cano, Notario del Santo Oficio [rúbrica].
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1º. Señora Doña Jossefa de Zoza. Querida Señora de mi corazon me alegrare que 

a el rrecivo de esta se alle Vuestra merced gozando de mui perfecta salud yo me 

allo vien malo de la caveza pues haora me acavo de untar agua hirbiendo alcan-

forado pero sienpre a su disposission. Señora mia rresevi la de Vuestra merced 

i veo lo que me dise a lo qual rrespondo que me alegrara que Vuestra merced 

conosiera a mi madre i viera quien es conmigo pues desde edad de cinco años 

no me ha podido ver por ese motivo me quito Don Vicente Yturribarria de con 

ella i me tuvo en su casa hasi que tome el avito i aya me estan asistiendo, y como 

no fue de su gusto que fue era freile me ha echado mil maldisines esto es que no 

me ha savido nada porque hasta ora innora



156
Boletín del Archivo General de la Nación
Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios



157
Boletín del Archivo General de la Nación

Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios

[Foja 280v]

todo lo pasado, a mi hermano poco falta para adorarlo esto es que iso lo que 

Vuestra merced no innorara ai querra Dios que nos veamos despues de rrosario i 

le dire a Vuestra merced muchas cosas. Considere uste como puedo estar despre-

siado de mi madre i de todo el mundo cada ves que me considero como estoi 

quisiera que me partieran dos mil rrayos save Dios los que me he hechado agame 

Vuestra merced favor de mandarme desir come se siente mi comadrita i quando 

se levanta no soi mas largo por no molestar mas a Vuestra merced y por estar 

rraviando de esta cavesa si soi en rrogar a Dios guarde su vida muchos años. 

Beso la Mano de Vuestra Merced su mas indigno servidor que desea servirle. 

Fray Francisco Palacios.
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2°. Venerada Señora de mi corazon me alegrare que a el rrecivo de esta se alle 

Vuestra merced gozando de mui perfecta salud la mia es algo alentada i siempre 

a su disposission Señora mia rrecevi la de Vuestra merced con muchisimo gusto 

por saver su vuena salud. yo no puedo contenerme pero por darle gusto á Vuestra 

merced sufrire quanto pudiere digale a mi comadrita que mañana le rrespondere 

i a Vuestra merced tanbien le rrespondere a todo lo que me dise porque ya nos 

vamos a Santa Catarina i anoche estuve mui ocupado digame Vuestra merced 

favor de rresponderme
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ablandome de tu seso i no de rrogar a Dios guarde la vida de Vuestra Merced 

muchos años para mi anparo su mas indigno negro que la adora i verla desea. Que 

Su Mas Noble Benigno Servidor. Fray Francisco Palacios [rúbrica]. Disculpeme 

Vuestra merced que mi afan es mui grande para com Vuestra merced mañana 

sin falta rresponder Vale.
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3°. Señora Doña. Adorada Señora de mi corazon me alegrare que al rrecivo de 

esta se alle Vuestra merced gozando de mui perfecta salud la mia es mui alen-

tada i si sienpre a su disposission Señora mia rrecevi la de Vuestra merced com 

mucho gusto por saver su buena salud tocante a lo que me dise que no aga caso 

le digo que mi genio es mui tonto atresoles he jurado que se los a de llevar el 

demonio si esa puta mulata fuera honbre yo me conpusiera pero no es desente 

que un hombre le de a una muger i mas quien es la muger a si entendiera yo que 

me horcáran o que cargaran conmigo los demonios me he de conponer con mis 

contrarios en lo que puede toparzes
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que me ensierren no es la primera ves que he estado enserrado i asi no se da 

cuidado ya no tengo pasiensia con esa puta por los chismes que handa metiendo 

no soi mas largo por no molestar a Vuestra merced se soi no de rrogar a Dios 

guarde la vida de Vuestra merced muchos años. Su mas indigno servidor que la 

ama de corazon y Que Su Mas Benigno Servidor. Fray Francisco Palacios [rúbrica].
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4. Señora Doña Josefa de Zosa. Estimada Señora de mi corazon me alegrase que 

a el rrecivo de esta se alle Vuestra merced gozando de mui perfecta salud en 

conpania de toda la familia yo me allo fatal de la caveza porque estoi peor cada 

dia pero sienpre a su disposission. Señora mia le rremito a Vuestra merced esas 

rreliquias para mi comadrita que son de las capuchinas esa tierra rraspela Vuestra 

merced en la agua que a de vever i ese escapulario que se lo ponga i que pierda 

cuidado que sanara. la semana que entra le mandare un escapulario de Nuestro 

Padre Santo Domingo agame Vuestra merced favor de mandarme desir como le 

va que estoi con cuidado y o fuera
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porque tengo dos salidas pero quiero rrenunciarlas por no esprimentar ingrati-

tudes de mi madre lla me olvido del todo como si no fuera su hijo i estoi del todo 

huerfano muchas cosas de ella le dixera a Vuestra merced pero era nesesario 

una rrema de papel para ello. no soi mas largo por no molestar su pasien nomas 

soi largo en pedir a Dios guarde la vida de Vuestra merced muchos años. Beso 

La Mano de Vuestra Merced su mas indino servidor que la ama de corazon. Fray 

Francisco Palacios [rúbrica].
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5°. Señora Doña Josefa de Zosa. Adorada Señora de mi corazon me alegrare que 

a el rrecivo de esta se alle Vuestra merced gozando de mui perfecta salud la mia 

es algo mala del pecho pero sienpre a su disposision. Señora mia rresevi el de 

Vuestra merced con muchisimo gusto i veo lo que Vuestra merced me dise a lo 

qual rrespondo que yo no ago nada en correspondencia sino por el grande afecto 

que que a Vuestra merced le tengo. Señora ai le mandare a Vuestra merced unos 

rrosarios que por no estar todos acavados no los mando i no piense Vuestra merced 

que es por corresponder sino por cariño el domingo en la tarde senti mucho no 

aver visto a Vuestra merced por ir ocupado seso pero no de rrogar a Dios guarde 

la vida de Vuestra merced muchos años para mi anparo. Su mas indigno servidor 

que la ama de corazon. Fray Francisco Palacios.
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Foja en blanco.



174
Boletín del Archivo General de la Nación
Número 11 (mayo-agosto 2022) • ISSN: 0185-1926 • ISSN-e: 2448-8798

Juan Bolaños Morales
Proceso inquisitorial contra fray Francisco Xavier de Palacios

[Foja 282 (5)]

6. Señora Doña Jossefa de Zossa. Venerada Señora de mi corazon me alegrare 

que a el rrecivo de esta se alle Vuestra merced gozando de mui perfecta salud yo 

me allo algo alentado i sienpre pronto a que Vuestra merced me mande pues soi 

su negro ora i sienpre Señora mia rrecivi la de Vuestra merced con mucho gusto 

por saver su vuena salud i veo lo que me dise a lo qual rrespondo que nomas por 

darle gusto á Vuestra merced he sufrido i sufrire tocante a lo que me dise Vuestra 

merced que no haga caso de esa mulata le digo que haora mas que hable i dixe 

el rrefran que dise ladre el perro como no muerda tocante a lo que me dise que 

no de venganza a mis enemigos segurava Vuestra merced pues Vuestra merced 

ha podido mas que mi hermana no digo de la otra ni de la que me pario porque 

quisiera que ni mis proximos fueran no mas el amor que a Vuestra merced le tengo 

ha sugetado mi natural i si Vuestra merced me mandara que me echara de una
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torre abajo lo hisiera con muchi [entrerreglones:] //si.// mo gusto tocante a lo 

que Vuestra merced me dise que como ha de salir primero de Vuestra merced 

el havlarme de tu ¿que yo he de enpesar le digo que yo no he visto nunca que 

un iferior enpiese a ablar de tu a una persona que es superior la qual es Vuestra 

merced i asi la rrespuesta ha de venir con toda y aneso porque yo no quiero serie-

dades con persona que estimo tanto rrecevi el cariño de Vuestra merced i lo agra-

desco mas que se si huviera sido una piedra presiosisima, vea Vuestra merced si 

me manda alguna cosa porque deseo servirle seso pero no derrogar a Dios guarde 

la vida de Vuestra merced muchos años para mi consuelo. Su mas indigno negro 

que la adora y Que Su Mas Benigno Servidor. Fray Francisco Palacios [rúbrica].
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7. Querida Negrita mia te agradesco lo que fuiste a aser de ver a a su hermana 

de chepa ya iria a ver a mi madre i arma un caramillo i te digo que lla no quiero 

salir para que si salga i una estoria i aora si que ago una carajera aora si que me 

boi porque aora bueiba andar mi credito como andubo i peor un adedor o me boi 

o mo llevan todor los diablos ojala i fuere aorita dios save como te escrivo esta 

se soi no de rrogar a Dios te guarde muchos años para mi consuelo tu fino negro 

Que Tu Mano Besa tuyo asta morir. Palacios [rúbrica].
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8°. Adorado cielo mio. Mi alma mia todo mi querer me alegrare que al rrecivo de 

esta te alles con mucha salud la mia es todavia algo fatal pero como quiera a su 

disposision cielo rrecevi dos tuyas una el domingo en la tarde que fue rrespuesta 

de la carta que te mande el jueves i otra el lunes con algo de gusto i pesar i veo lo 

que me dises a lo que te digo que no ha sido ingratitud el no averte escrito sino 

porque ustedes no acababan de rresponder i estavamos dados a los demonios ya 

yo tenia aller martes en la tarde serradas las cartas de mi conpañero i mias fuimos 

a canpo a la hazienda de San Luis i se me perdieron juntamente con un diurno 

no siento el diurno sino las cartas quando yo las busque para mandartelas no las 

haye mi alma te rremito esa carta la qual me ago cargo que me la envio la rribera 

aunque ella no tiene firma porque ya me a enviado otras i dile que no me escriba 

porque no gusto que no tengo necesida de mentar a semejante puerca que llo no 

he mandado semejante rrecado i preguntale a la Torralba si ella le dio el rrecado 

i dile que yo ni le he dado tal rrecado me le he
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ablado en mi bida, cielo mio mandame decir si estas enojada porque no te he 

escrito no ha estado e mi quisiera yo escrevirte a cada instante porque es tanto 

lo que te quiero que me atrebo a dar mi bida por ti i si el demonio se opusiera 

para que te quisiera con todo eso te abian de querer aunque me condene no tengo 

hora de gusto menos que no este leyendo tu cartas i el mucho amor que te tengo 

a de ser causa de mi muerte ya no mando las cartas con los tachos por que no 

conbiene menos que yo no mande por la rrespuesta o que ustedes tengan alguno 

de confianza que me la de en mis manos no las manden peor es que suseda algo 

cielo encantado no soi mas largo por estar rraviando seso i no de rrogar a Dios te 

guarde muchos años para mi anparo. Tu mas fino negro que te ama de corazon i 

desea verte. Que Tu Mas Benigno Servidor. Francisco Palacios [rúbrica].
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Foja en blanco.
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9. Adorado cielo mio. Diosa de mi alma rresevi la tuya con mucho gusto por saver 

te allas con salud la mia es vuena i sienpre pronta a tus mandatos como tu negro 

que soi encanto vello veo lo que me dises de que tu no me as olvidado i lo que 

me pusiste fue de puro amor a lo que te digo que tu me parece que lla te mudaste 

como te lo escrevilla si supieras como estoi puede que te diera con pasion pero 

soi el honbre mas desdichado que a nasido en el mundo ojala i se yegara el fin de 

mi vida pero ya poco te vivire porque desde el viernes en la noche estoi quien 

save como no dee nfermedad (porque aunque me viera agonisando no no te lo e 

de desir porque e de cunplir mi palavra) sino de otra cosa si lla mas de quatro an 

profetizado lo que me a de suseder i es que serca esta mi muerte Dios lo quiera 

porque sino llo mesmo me mato o ago lo que un año a tengo penzado i esto lo e 

de aser quando menos pensaren pues que poco te parece que e sentido que me 

dixeras que te alegravas que no quisiera yo gastar el tienpo i que sienpre o me 

dolia la caveza o el pecho te aseguro con verdad que no se mexorara eso aunque 

me maten i aunque me balla a el infierno con tanto fuego i asi si quieres matarme 

prosige como vas bien es que yo me e de matrar con mis proprias manos i que 

cuidado se te dara aunque me vieras colgado [tachado:] //ex.// orcandome antes 

fueras a estirarme los pies para acabarme de quitar mil vidas que tuviera esto 

lo digo porque
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no se infiere otra cosa de tu carta i sino ai veremos en que paramos pero lo que 

tengo intentado aser no me desago de ello aunque viniera mi Santo Padre Domingo 

a rrogarme que no lo aga vreve tendras notisia de mi muerte asme favor de darle a 

mi comadrita eso que le escrivo en esta propia carta te noticia como ya se isieron 

las pases con madre por medio de mi ermana la mayor que esta mui mala i estoi 

asiendo diligencia de salir presto i nos veremos i entonses ablaremos despasio 

porque aora ya me boi leccion seso no de quererte pues fueres causa de mi deses-

peracion ni de rrogar a Dios te guarde por muchos años para mi consuelo. Beso 

Tu Mano tu mas despreciado negro que adora aunque tu lo aborescas como de 

echo lo aborreces tuyo tuyo tuyo hasta morir. Fray Francisco Palacios [rúbrica].
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10. Adorada chinita de mi vida. Encanto bello rrecevi la tuya con el gusto que 

puedes conciderar por saber te allas alentada yo quedo bien malo de la caveza i 

que anoche por tantito me muero porque estaba yo leyendo un libro que conpre 

i me dio tan fuerte vagido que solte el libro i me cai en el suelo me duro una ora 

poco menos i asi considerame como estare pues del dolor no podia yo anoche ni 

avrir los ojos esta tarde quando rrecevi tu papelito me iba a rronper la cabeza te 

aseguro que ha ora me puedes conoser el amor que te tengo pues me pongo a escre-

virte yo lo que sentia era morirme i no verte ni despedirme de ti pues nunca me
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me ha dado tan fuerte el dolor como aora pero como quiera que este estoi a tu 

disposision como tu bil negro que soi encanto de mi alma veo lo que me dises a 

lo que te digo que espero en Dios que me e de ordenar de saserdote i entonses 

sera otra cosa yo mi bida no te ocupara en semejantes ofisios como me dises que 

tomaras servirme porque te mereses que en mi alma te coloque porque tu eres 

mi dios i en ti se ensiera toda mi generacion i tus parientes son mios i no otros 

de lo que me dises de la tia de en case el batioja te digo que ese lego carajo me 

metio en la casa i llo no pretendo darte hermanos


